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ministre des Pensions et de l'Intégration 

sociale, chargée des Personnes handicapées, 

de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris 

 Sprekers: Mathieu Bihet, Karine Lalieux, 

minister van Pensioenen en Maatschappelijke 

lntegratie, belast met Personen met een 

handicap,  Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "Les retraités travaillant dans les soins" 

(55031049C) 

22 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "Gepensioneerden die werken in 

de zorg" (55031049C) 

22 

Orateurs: Nahima Lanjri, Karine Lalieux, 

ministre des Pensions et de l'Intégration 

sociale, chargée des Personnes handicapées, 

de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris 

 Sprekers: Nahima Lanjri, Karine Lalieux, 

minister van Pensioenen en Maatschappelijke 

lntegratie, belast met Personen met een 

handicap,  Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "La mise en place d'un groupe de travail 

"énergie-habitat"" (55031104C) 

23 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De oprichting van een taskforce 

'energie-wonen'" (55031104C) 

23 

Orateurs: Nahima Lanjri, Karine Lalieux, 

ministre des Pensions et de l'Intégration 

sociale, chargée des Personnes handicapées, 

de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris 

 Sprekers: Nahima Lanjri, Karine Lalieux, 

minister van Pensioenen en Maatschappelijke 

lntegratie, belast met Personen met een 

handicap,  Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Question de François De Smet à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "Le cri de détresse de la fédération des CPAS 

wallons" (55030979C) 

23 Vraag van François De Smet aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De noodkreet van de federatie 

van Waalse OCMW's" (55030979C) 

23 

Orateurs: François De Smet, Karine Lalieux, 

ministre des Pensions et de l'Intégration 

sociale, chargée des Personnes handicapées, 

de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris 

 Sprekers: François De Smet, Karine Lalieux, 

minister van Pensioenen en Maatschappelijke 

lntegratie, belast met Personen met een 

handicap,  Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "La suppression progressive des 

régimes spéciaux de pension" (55031125C) 

25 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De uitdoving 

van de speciale pensioenregelingen" 

(55031125C) 

25 

Orateurs: Wim Van der Donckt, Karine 

Lalieux, ministre des Pensions et de 

l'Intégration sociale, chargée des Personnes 

handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et 

de Beliris 

 Sprekers: Wim Van der Donckt, Karine 

Lalieux, minister van Pensioenen en 

Maatschappelijke lntegratie, belast met 

Personen met een handicap,  

Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Questions jointes de 25 Samengevoegde vragen van 25 
    
- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur 

"L'augmentation des écarts entre les régimes de 

pension" (55031127C) 

25 - Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De toenemende verschillen 

tussen de pensioenstelsels" (55031127C) 

25 

    
- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

solidarité dans les régimes de pension des 

fonctionnaires" (55031129C) 

25 - Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De solidariteit binnen de 

ambtenarenpensioenen" (55031129C) 

25 
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Orateurs: Wim Van der Donckt, Karine 

Lalieux, ministre des Pensions et de 

l'Intégration sociale, chargée des Personnes 

handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et 

de Beliris 

 Sprekers: Wim Van der Donckt, Karine 

Lalieux, minister van Pensioenen en 

Maatschappelijke lntegratie, belast met 

Personen met een handicap,  

Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Question de Marie-Colline Leroy à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "Les difficultés d'accès téléphonique aux 

services de la DG HAN" (55031286C) 

27 Vraag van Marie-Colline Leroy aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De slechte telefonische 

bereikbaarheid van de diensten van de DG HAN" 

(55031286C) 

27 

Orateurs: Marie-Colline Leroy, Karine 

Lalieux, ministre des Pensions et de 

l'Intégration sociale, chargée des Personnes 

handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et 

de Beliris 

 Sprekers: Marie-Colline Leroy, Karine 

Lalieux, minister van Pensioenen en 

Maatschappelijke lntegratie, belast met 

Personen met een handicap,  

Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Questions jointes de 28 Samengevoegde vragen van 28 
    
- Marie-Colline Leroy à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

réduction du financement fédéral des RIS liés au 

PIIS" (55031295C) 

28 - Marie-Colline Leroy aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De vermindering van de federale 

financiering van de aan GPMI's gekoppelde 

leeflonen" (55031295C) 

28 

    
- Nadia Moscufo à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, Lutte 

contre la pauvreté et Beliris) sur "Les économies 

sur la subvention spéciale au PIIS" (55031317C) 

28 - Nadia Moscufo aan Karine Lalieux (Pensioenen 

en Maatschappelijke Integratie, Personen met 

een handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 

"De besparingen op de bijzondere toelage in het 

kader van het GPMI" (55031317C) 

28 

Orateurs: Marie-Colline Leroy, Karine 

Lalieux, ministre des Pensions et de 

l'Intégration sociale, chargée des Personnes 

handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et 

de Beliris 

 Sprekers: Marie-Colline Leroy, Karine 

Lalieux, minister van Pensioenen en 

Maatschappelijke lntegratie, belast met 

Personen met een handicap,  

Armoedebestrijding en Beliris 

 

    
Question de Marie-Colline Leroy à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "L'individualisation des droits et la lutte contre 

la pauvreté" (55031287C) 

29 Vraag van Marie-Colline Leroy aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De individualisering van rechten 

en de strijd tegen armoede" (55031287C) 

29 

Orateurs: Marie-Colline Leroy, Karine 

Lalieux, ministre des Pensions et de 

l'Intégration sociale, chargée des Personnes 

handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et 

de Beliris 

 Sprekers: Marie-Colline Leroy, Karine 

Lalieux, minister van Pensioenen en 

Maatschappelijke lntegratie, belast met 

Personen met een handicap,  

Armoedebestrijding en Beliris 
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COMMISSION DES AFFAIRES 
SOCIALES, DE L'EMPLOI ET DES 

PENSIONS 

COMMISSIE VOOR SOCIALE 
ZAKEN, WERK EN PENSIOENEN 

 

du 

 

MERCREDI 19 OCTOBRE 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 19 OKTOBER 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 20 par Mme Marie-Colline Leroy, présidente. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.20 uur en voorgezeten door mevrouw Marie-

Colline Leroy. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur la réforme des pensions 

et questions jointes de 

- Nahima Lanjri à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

réforme des pensions" (55031224C) 

- Anja Vanrobaeys à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le calcul 

du coût de la réforme des pensions" (55031236C) 

- Sophie Thémont à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le rapport 

du Bureau fédéral du Plan sur la réforme des 

pensions" (55031255C) 

- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 

recettes budgétaires générées par le bonus de 

pension" (55031126C) 

- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'accord 

sur les pensions qui ne serait finalement pas 

neutre sur le plan budgétaire" (55031196C) 

- Nadia Moscufo à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le bonus 

de pension, la neutralité budgétaire et les effets 

sur le taux d'emploi" (55031201C) 

 

01 Actualiteitsdebat over de pensioenhervorming 

en toegevoegde vragen van 

- Nahima Lanjri aan Karine Lalieux (Pensioenen 

en Maatschappelijke Integratie, Personen met 

een handicap, Armoedebestrijding en Beliris) 

over "De pensioenhervorming" (55031224C) 

- Anja Vanrobaeys aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De berekening van de kost van 

de pensioenhervorming" (55031236C) 

- Sophie Thémont aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "Het rapport van het Federaal 

Planbureau over de pensioenhervorming" 

(55031255C) 

- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De budgettaire opbrengst van de 

pensioenbonus" (55031126C) 

- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 

Maatschappelijke Integratie, Personen met een 

handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 

"Het pensioenakkoord dat dan toch niet 

budgetneutraal blijkt te zijn" (55031196C) 

- Nadia Moscufo aan Karine Lalieux (Pensioenen 

en Maatschappelijke Integratie, Personen met 

een handicap, Armoedebestrijding en Beliris) 

over "De pensioenbonus, de budgetneutraliteit 

en de effecten op de werkzaamheidsgraad" 

(55031201C) 
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01.01  Ellen Samyn (VB): Après avoir attendu 

durant deux ans une imposante réforme des 

pensions, la Vivaldi a finalement accouché, fin juin, 

d'un mini-accord sur les pensions, portant surtout 

sur les conditions de carrière pour la pension 

minimale et le bonus de pension. D'après la 

ministre, l'accord était neutre sur le plan budgétaire. 

Or, selon le Bureau fédéral du Plan, il apparaît 

aujourd'hui que le bonus de pension pour les 

personnes qui travaillent plus longtemps sera plus 

coûteux que prévu. Quel en sera l'impact? 

 

L'avis des partenaires sociaux quant à la faisabilité 

financière et sociale de notre système de pension, à 

la généralisation et au renforcement du deuxième 

pilier, ainsi qu'à la modernisation de la dimension 

familiale est attendu pour fin 2022. Comptez-vous 

attendre cet avis? 

 

01.01  Ellen Samyn (VB): Na twee jaar wachten op 

de grote pensioenhervorming landde Vivaldi eind 

juni met een pensioenakkoordje, met vooral de 

loopbaanvoorwaarden voor het minimumpensioen 

en de pensioenbonus. Volgens de minister was de 

deal budgetneutraal, maar nu blijkt de 

pensioenbonus voor wie langer werkt volgens het 

Federaal Planbureau toch meer te kosten. Wat 

wordt de impact daarvan? 

 

 

 

Het advies van de sociale partners over de 

financiële en sociale houdbaarheid van ons 

pensioensysteem, de veralgemening en versterking 

van de tweede pijler en de modernisering van de 

gezinsdimensie zou eind 2022 bekend moeten zijn. 

Wordt er gewacht op die adviezen? 

 

01.02 Nahima Lanjri (cd&v): Après calculs, le coût 

de l'accord sur les pensions conclu avant les 

vacances parlementaires s'avère finalement plus 

élevé que prévu. 

 

Ces réformes étaient censées être neutres sur le 

plan budgétaire. Où en est la première phase de la 

réforme des pensions? La ministre compensera-t-

elle les surcoûts dans la limite des budgets pour les 

pensions, par exemple en supprimant 

progressivement certains régimes préférentiels? 

Quand discutera-t-elle de ce dossier au sein du 

gouvernement et le présentera-t-elle au Parlement? 

Pour la deuxième phase, l'avis des partenaires 

sociaux a été sollicité en ce qui concerne la 

dimension familiale et la soutenabilité financière des 

pensions. Les deux phases seront-elles liées l'une à 

l'autre en vue d'une discussion sur le fond ou 

travaillera-t-on par phase? 

 

01.02  Nahima Lanjri (cd&v): Het pensioenakkoord 

van voor het zomerreces blijkt na berekeningen 

toch meer geld te kosten. Die hervormingen 

moesten budgetneutraal zijn. 

 

Wat is de laatste stand van zaken van de eerste 

fase van de pensioenhervorming? Zal de minister 

de meerkosten compenseren binnen de budgetten 

voor pensioenen, bijvoorbeeld door preferentiële 

stelsels af te bouwen? Wanneer bespreekt ze dat 

binnen de regering en komt ze daarmee naar het 

Parlement? Voor de tweede fase werd er een 

advies gevraagd aan de sociale partners over de 

gezinsdimensie en de financiële haalbaarheid van 

de pensioenen. Worden de twee fasen aan elkaar 

gekoppeld voor een discussie ten gronde of werkt 

men per fase?  

 

01.03  Sophie Thémont (PS): Madame la ministre, 

le Bureau fédéral du Plan a publié un rapport 

indiquant une augmentation du coût des pensions 

de 0,1 % résultant du bonus sur une période de 

cinquante ans, soit un faible écart. Afin de mettre en 

œuvre une réforme neutre sur le plan budgétaire, 

vous souhaitez faire des propositions pour résorber 

cet écart. Depuis, certains en profitent pour 

demander que la réforme soit revue.  

 

 

Quelles sont les conclusions du rapport? Comment 

en tiendrez-vous compte dans vos futurs travaux? 

 

01.03  Sophie Thémont (PS): Mevrouw de 

minister, in een rapport geeft het Federaal 

Planbureau aan dat de pensioenkosten als gevolg 

van de pensioenbonus met 0,1% stijgen over een 

periode van vijftig jaar. Het betreft dus maar een 

klein verschil. U wilt voorstellen doen om dat 

verschil weg te werken teneinde een budgetneutrale 

hervorming tot stand te brengen. Sindsdien grijpen 

sommigen de gelegenheid aan om een herziening 

van de hervorming te vragen.  

 

Wat zijn de conclusies van het rapport? Hoe zult u 

daar in het kader van uw toekomstige 

werkzaamheden rekening mee houden?   

 

01.04  Wim Van der Donckt (N-VA): Les 

projections du Bureau fédéral du Plan relatives aux 

recettes budgétaires et à l'effet d'activation du 

01.04  Wim Van der Donckt (N-VA): De 

verwachtingen van het Federaal Planbureau inzake 

de budgettaire opbrengst en het activerende effect 



CRABV 55 COM 910 19/10/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

3 

bonus de pension ont été entre-temps modérées. 

Des études et avis antérieurs avaient déjà mis en 

garde contre un excès d'optimisme. 

 

Sur quels éléments s'appuyait l'évaluation 

budgétaire du Bureau fédéral du Plan? Quels 

étaient les effets attendus sur l'emploi pour 2023 

et 2024? De quelles catégories tient-on compte 

dans l'effet sur l'emploi? 

 

Quel sera le coût de la mesure d'ici 2040? Pourquoi 

n'a-t-on pas tenu compte des précédents rapports 

critiques? 

 

van de pensioenbonus werden intussen afgezwakt. 

Ook in eerdere studies en adviezen werd al 

gewaarschuwd voor te veel optimisme.  

 

Waarop was de budgettaire beoordeling van het 

Federaal Planbureau gestoeld? Wat waren de 

verwachte tewerkstellingseffecten voor 2023 en 

2024? Met welke categorieën wordt in het 

tewerkstellingseffect rekening gehouden?  

 

Wat zal de maatregel tegen 2040 kosten? Waarom 

werd geen rekening gehouden met de 

voorafgaande kritische rapporten?  

 

01.05  Anja Vanrobaeys (Vooruit): D'après le 

Centre de connaissances du Service fédéral des 

Pensions, la réforme des pensions de l'été dernier 

fera augmenter les dépenses de 0,1 % d'ici 2040. 

La Commission européenne demande des réformes 

neutres sur le plan budgétaire. Quelles mesures le 

gouvernement prendra-t-il? 

 

01.05  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Volgens het 

Kenniscentrum voor Pensioen zal de 

pensioenhervorming van vorige zomer de uitgaven 

tegen 2040 met 0,1 % doen toenemen. De 

Europese Commissie vraagt budgetneutrale 

hervormingen. Welke maatregelen zal de regering 

nemen? 

 

01.06  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Cet été, le gouvernement a conclu un accord sur la 

réforme des pensions, incluant notamment le bonus 

de pension, une nouvelle condition d'emploi effectif 

pour accéder à la pension minimale et la 

revalorisation de la pension minimale à temps 

partiel. Nous avons demandé au centre de 

connaissances de calculer l'incidence de ces 

mesures sur le budget et sur les pensions des 

femmes. 

 

01.06 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Deze 

zomer sloot de regering een akkoord over de 

pensioenhervorming, met daarin de pensioenbonus, 

een nieuwe voorwaarde inzake effectieve 

tewerkstelling voor de toegang tot het 

minimumpensioen en de herwaardering van het 

deeltijdse minimumpensioen. Wij hebben aan het 

kenniscentrum gevraagd om de impact van deze 

maatregelen op de begroting en op het pensioen 

van vrouwen te berekenen. 

 

(En français) Le gouvernement devait examiner les 

réformes nécessaires pour contrer le coût prévu du 

vieillissement et pour augmenter la pension des 

femmes. Il n'y a pas de raison de pousser des cris 

d'effroi à la lecture du rapport: nous poursuivrons le 

travail selon le calendrier convenu.  

 

 

Nous savions déjà en juillet que le bonus des 

pensions entraînerait un coût et que plusieurs 

hypothèses pouvaient être avancées, dont le report 

minimum, qui conviendrait mieux pour estimer les 

effets de la mesure que l'hypothèse de la 

translation. Le Bureau du Plan lui-même 

recommande la première hypothèse.  

 

(Frans) De regering moest onderzoeken welke 

hervormingen er noodzakelijk zijn om de verwachte 

vergrijzingskosten op te vangen en het pensioen 

van vrouwen op te trekken. Er is geen reden om 

ontzet te reageren bij het lezen van het rapport: wij 

zetten de werkzaamheden voort volgens de 

afgesproken timing. 

 

We wisten al in juli dat de pensioenbonus iets zou 

kosten en dat er meerdere hypotheses naar voren 

geschoven konden worden, waaronder de 

hypothese van minimaal uitstel, die geschikter zou 

zijn om de effecten van de maatregel in te schatten 

dan de verschuivingshypothese. Het Planbureau 

zelf raadt aan om van de eerste hypothese uit te 

gaan. 

 

(En néerlandais) Dans cette hypothèse prudente, 

les coûts s'élèveront à 355 millions d'euros, soit 

0,07 % du PIB en 2024. Malgré toutes les 

incertitudes actuelles, le gouvernement ne souhaite 

pas augmenter le coût du vieillissement. Nous 

ferons donc des propositions pour adapter le bonus 

afin qu'il produise un effet plus ciblé. Du reste, nous 

parlons ici du coût brut des mesures, dont une 

(Nederlands) Wanneer men die voorzichtige 

hypothese hanteert, belopen de kosten 355 miljoen 

euro, of 0,07 % van het bbp in 2024. Ondanks alle 

onzekerheden wil de regering de vergrijzingskosten 

niet verhogen. We zullen dus voorstellen doen om 

de bonus aan te passen voor een gerichtere impact. 

We spreken hier overigens over de brutokosten van 

de maatregelen, waarvan een deel terugvloeit naar 
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partie retournera à l'État par le biais de la fiscalité et 

de la parafiscalité des pensions. Par ailleurs, il ne 

sera pas tenu compte des recettes supplémentaires 

de l'État dues au fait que l'on travaillera plus 

longtemps. Ainsi, l'effet attendu sur le budget sera à 

peu près neutre.  

 

de overheid via de fiscaliteit en de parafiscaliteit van 

de pensioenen. Verder wordt er geen rekening 

gehouden met de extra inkomsten voor de overheid 

doordat men langer aan het werk blijft. Zodoende is 

het verwachte effect op de begroting wel degelijk 

nagenoeg neutraal.  

 

(En français) On est loin du gouffre de 8 milliards 

d'euros du tax shift de l'ancienne majorité qui n'a 

pas généré la création d'emplois annoncée. 

Certains s'étonnent que le bonus n'augmente le 

taux d'emploi des travailleurs âgés "que" de 0,3 %. 

La marge d'accroissement du taux d'emploi ne 

surgira pas de l'augmentation de l'âge de la retraite. 

 

 

 

 

Les mesures prises à cet égard par le précédent 

gouvernement ont augmenté l'invalidité et les 

malades de longue durée. Travailler plus longtemps 

n'est donc pas la panacée pour maîtriser le coût du 

vieillissement.  

 

(Frans) We zijn ver verwijderd van de put van 

8 miljard euro die het gevolg was van de taxshift 

van de vorige meerderheid, die overigens niet 

geleid heeft tot de aangekondigde jobcreatie. 

Sommigen zijn verbaasd dat de 

werkzaamheidsgraad van de oudere werknemers 

'slechts' met 0,3 % toeneemt door de bonus. De 

groeimarge van de werkzaamheidsgraad zal niet 

plotseling omhoog gaan doordat de pensioenleeftijd 

opgetrokken wordt. 

 

De maatregelen die de vorige regering in dat 

verband genomen heeft, hebben het aantal 

invaliden en langdurig zieken doen toenemen. 

Langer werken is dus niet het wondermiddel om de 

vergrijzingskosten onder controle te houden. 

 

(En néerlandais) Le bonus de pension vise avant 

tout à relever les pensions des personnes qui 

travaillent plus longtemps. C'est une question 

d'équité et l'accord de gouvernement prévoit 

d'ailleurs l'augmentation du taux de remplacement. 

 

D'après le rapport du centre de connaissances, les 

femmes sont touchées deux fois plus durement que 

les hommes par la condition de carrière. Il y a donc 

encore du chemin à parcourir à ce niveau-là 

également. 

 

(Nederlands) Het doel van de pensioenbonus is ook 

en vooral om de pensioenen van wie langer werkt te 

verhogen. Dat is alleen maar rechtvaardig en 

overigens bepaalt het regeerakkoord dat de 

vervangingsratio zal worden verhoogd.  

 

Volgens het rapport van het kenniscentrum worden 

vrouwen door de loopbaanvoorwaarde tweemaal zo 

hard getroffen als mannen, dus ook op dat punt is 

er werk aan de winkel. 

 

(En français) D'ailleurs, la deuxième tranche du 

plan de relance n'est hypothéquée en rien. Le travail 

suit son cours, et la copie finale arrivera en janvier à 

la Commission européenne. 

 

L'analyse du Centre d'expertise servira de base au 

travail du gouvernement. Comme le prévoyait 

l'accord de l'été, nous allons déterminer quelles 

mesures supplémentaires sont possibles pour 

compléter cet accord en termes de budget et 

d'égalité des genres. Il n'y aura pas de mesures 

supplémentaires d'économie sur le dos des 

pensionnés. Le coût du vieillissement est le résultat 

de facteurs tels que l'emploi, la productivité, la 

démocratie, la richesse globale du pays, mais aussi 

les dépenses sociales globales. La discussion sur 

son contrôle est une responsabilité collective à 

laquelle nous répondrons en tant que 

gouvernement. 

 

 

Madame Lanjri, la correction de la deuxième phase 

(Frans) De tweede schijf van het herstelplan wordt 

overigens geenszins gehypothekeerd. Het werk 

wordt voortgezet en de eindversie zal in januari aan 

de Europese Commissie voorgelegd worden. 

 

Het werk van de regering zal stoelen op de analyse 

van het Kenniscentrum Pensioenen. Zoals bepaald 

in het zomerakkoord zullen we uitmaken welke 

bijkomende maatregelen er mogelijk zijn om dat 

akkoord op het stuk van de middelen en de 

gendergelijkheid te vervolledigen. Er zullen geen 

bijkomende bezuinigingsmaatregelen genomen 

worden ten koste van de gepensioneerden. Het 

kostenplaatje van de vergrijzing is het resultaat van 

factoren zoals de werkgelegenheid, de 

productiviteit, de democratie en de globale rijkdom 

van ons land, maar ook de globale sociale uitgaven. 

Het debat over de controle ervan is een collectieve 

verantwoordelijkheid die we als regering zullen 

opnemen.  

 

Mevrouw Lanjiri, de correctie van de tweede fase 
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n'est pas liée aux réponses des partenaires 

sociaux. On y a travaillé depuis le rapport du Centre 

d'expertise. Les partenaires sociaux nous rendront 

le leur d'ici la fin décembre. 

 

 

Monsieur Van der Donckt, il y a 6 800 travailleurs en 

plus par an pour deux euros. S'il y a un bonus de 

trois euros, on arrive à 10 100 travailleurs par an qui 

continueront à travailler. 

 

staat los van de antwoorden van de sociale 

partners. Sinds de publicatie van het rapport van 

het Kenniscentrum Pensioenen hebben we ons 

daarover gebogen. De sociale partners zullen hun 

rapport tegen eind december aan ons overmaken.  

 

Mijnheer Van der Donckt, voor twee euro zijn er per 

jaar 6.800 werkenden meer. Met een bonus van 

drie euro zou dat oplopen tot 10.100 personen per 

jaar die langer blijven werken.  

 

01.07  Ellen Samyn (VB): Les critiques quant à la 

soutenabilité financière émanent également de 

spécialistes des pensions et du marché de l'emploi. 

Le maigre compris final obtenu sur les pensions est 

bancal et, de surcroît, ne résout nullement le 

problème de la soutenabilité financière des 

pensions, bien au contraire. Nous payons les 

impôts les plus élevés d'Europe, mais nous avons 

les pensions les plus faibles. 

 

01.07  Ellen Samyn (VB): De kritiek over de 

betaalbaarheid komt ook van pensioen- en 

arbeidsmarktspecialisten. Het uiteindelijke 

pensioencompromisje hangt met haken en ogen 

aan elkaar en bovendien lost het geenszins het 

probleem van de betaalbaarheid van de pensioenen 

op, integendeel. Wij betalen de hoogste belastingen 

van Europa, maar hebben de laagste pensioenen.  

 

01.08  Nahima Lanjri (cd&v): Nous pouvons 

adhérer à ce qui a été décidé jusqu'à présent. La 

première phase a consisté en l'augmentation des 

pensions minimales à 1 500 euros, y compris pour 

la GRAPA, tandis que la deuxième phase 

comprenait les mesures d'accès à la pension 

minimale, suivies des mesures en matière de genre 

et du bonus pension. Je me réjouis que la ministre 

reconnaisse que de grandes réformes seront 

encore nécessaires et qu'elles seront mises en 

œuvre. En ce qui concerne la neutralité budgétaire, 

elle se fonde sur un scénario minimal. On peut 

compenser en modulant. J'ignore si cette solution 

est la meilleure. Nous attendrons les propositions. 

La ministre pourrait commencer par supprimer 

certaines mesures en matière de pensions qui sont 

considérées comme injustes. J'attends avec 

impatience la troisième phase, prévue pour la 

fin 2022. 

 

01.08  Nahima Lanjri (cd&v): Wij kunnen ons 

vinden in wat tot nu toe werd beslist. De eerste fase 

was de verhoging van de minimumpensioenen tot 

1.500 euro, ook voor de IGO, de tweede fase 

omvatte de maatregelen om toegang te krijgen tot 

het minimumpensioen, met daarna de 

gendermaatregelen en de pensioenbonus. Ik ben 

blij dat de minister erkent dat er nog grote 

hervormingen nodig zijn en dat die er ook zullen 

komen. Wat de budgetneutraliteit betreft, gaat ze uit 

van het minimumscenario. Men kan compenseren 

door te moduleren. Of dit de beste oplossing is, 

weet ik niet. Wij zullen de voorstellen afwachten. De 

minister kan alvast wel snoeien in maatregelen 

binnen de pensioenen die men als onrechtvaardig 

beschouwt. Ik kijk ook uit naar de derde fase tegen 

eind 2022.  

 

01.09  Sophie Thémont (PS): Le Bureau fédéral 

du Plan a relevé que les femmes seront deux fois 

plus touchées que les hommes par la mesure de 

travail effectif. Il faut éviter tout effet négatif et viser 

des mesures qui améliorent la situation. Le coût du 

vieillissement ne doit pas être un prétexte pour des 

coupes budgétaires au détriment des pensionnés. 

Certains doivent arrêter d'agiter les prétendus 

surcoûts des pensions et d'attiser la peur. 

 

01.09  Sophie Thémont (PS): Het Federaal 

Planbureau heeft erop gewezen dat vrouwen door 

de maatregel inzake effectieve tewerkstelling twee 

keer zwaarder getroffen worden dan mannen. We 

moeten elk nadelig effect voorkomen en 

maatregelen beogen die de situatie verbeteren. De 

vergrijzingskosten mogen geen voorwendsel zijn 

om over de ruggen van de gepensioneerden 

besparingen door te voeren. Het wordt tijd dat men 

ermee ophoudt de vermeende meerkosten op het 

vlak van de pensioenen uit te spelen en de angst bij 

de bevolking aan te wakkeren. 

 

01.10  Wim Van der Donckt (N-VA): L'exemple 

finnois montre clairement que le bonus de pension 

ne permet pas de garder plus de personnes actives, 

sauf s'il va de pair avec un incitant, à savoir un 

01.10  Wim Van der Donckt (N-VA): Het Finse 

voorbeeld maakt duidelijk dat de pensioenbonus 

niet meer mensen aan de slag houdt, tenzij men 

ook een stok achter de deur heeft, een 
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malus de pension. En Finlande, le régime a surtout 

bénéficié aux travailleurs hautement qualifiés, mais 

pas aux personnes à bas revenus. 

 

pensioenmalus dus. In Finland kwam de regeling 

vooral de hooggeschoolden ten goede, maar niet de 

mensen met een laag inkomen.  

 

01.11  Karine Lalieux, ministre (en français): 

L'experte entendue ce matin était conseillère chez 

M. Jambon durant la précédente législature. 

 

01.11 Minister Karine Lalieux (Frans): De experte 

die we vanochtend gehoord hebben, was adviseur 

bij de heer Jambon tijdens de vorige legislatuur. 

 

01.12  Wim Van der Donckt (N-VA): C'est 

également ce qu'affirme Stijn Baert. La ministre ne 

croit que les collaborateurs de son cabinet. En 

Belgique francophone, des représentants du monde 

académique estiment pourtant également que le 

bonus de pension est une fausse bonne idée. 

 

01.12  Wim Van der Donckt (N-VA): Ook Stijn 

Baert zegt dat. De minister gelooft enkel de mensen 

op haar kabinet. Ook in Franstalig België zijn er 

nochtans academici die de pensioenbonus une 

fausse bonne idée vinden. 

 

01.13  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame 

la ministre, nous attendons toujours une réforme 

ambitieuse, notamment en termes de viabilité 

financière. Nous devons agir de manière 

responsable et rien n'a été fait malgré les 

engagements du gouvernement. 

 

Les mesures visant à majorer le taux d'emploi entre 

55 et 65 ans grâce à des aménagements de fin de 

carrière sont en attente, de même que celles 

relatives à l'harmonisation des statuts ou la 

correction des injustices. D'après le gouvernement, 

les décisions prises concernant les conditions 

d'accès auront un impact deux fois plus important 

pour les femmes. Pourtant, chiffres à l'appui, la 

valorisation de cinq ans de travail à temps partiel 

dans le calcul de la pension avant 2002 offrira à 

2 695 retraitées une augmentation mensuelle de 

20 euros… Il y a donc encore beaucoup de travail 

pour joindre les actes aux grandes déclarations.  

 

01.13  Catherine Fonck (Les Engagés): 

Mevrouw de minister, wij wachten nog altijd op een 

ambitieuze hervorming, met name qua financiële 

haalbaarheid. Wij moeten onze 

verantwoordelijkheid opnemen, maar ondanks de 

beloften van de regering werd er niets ondernomen. 

 

We wachten nog altijd op de maatregelen die de 

werkzaamheidsgraad in de leeftijdscategorie van 55 

tot 65 jaar moeten verhogen dankzij 

eindeloopbaanaanpassingen. Ook de maatregelen 

voor de harmonisatie van de statuten of ter 

correctie van onrechtvaardige situaties blijven uit. 

Volgens de regering zullen de genomen 

beslissingen met betrekking tot de 

toegangsvoorwaarden een impact hebben die twee 

keer groter is voor de vrouwen. Uit de cijfers blijkt 

echter dat het in rekening brengen van vijf jaar 

deeltijdarbeid in de pensioenberekening voor de 

periode vóór 2002 voor 2.695 vrouwelijke 

gepensioneerden een maandelijkse verhoging met 

20 euro zou opleveren. Er is dus nog veel werk aan 

de winkel om na al die ronkende verklaringen de 

daad bij het woord te voegen.  

 

01.14 Anja Vanrobaeys (Vooruit): Depuis que 

Vooruit fait partie du gouvernement, le parti s'est 

engagé à augmenter les pensions. Nous faisons le 

choix de société de financer les pensions 

solidairement et collectivement. Le tout est 

indissociable du taux d'emploi. Les personnes 

doivent être mises au travail selon leurs possibilités. 

Une fiscalité équitable joue également un rôle. Ceux 

qui travaillent plus devraient bénéficier d'une plus 

grande pension. Pour nous, le bonus de pension 

peut encore être renforcé. Pour le financement, une 

cotisation de solidarité sur les pensions les plus 

élevées pourrait être envisagée. 

 

01.14  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Sinds Vooruit 

deel uitmaakt van de regering, heeft de partij 

ingezet op de verhoging van de pensioenen. Wij 

maken de maatschappelijke keuze de pensioenen 

solidair en collectief te financieren. Een en ander 

kan niet los worden gezien van de 

tewerkstellingsgraad. Mensen moeten aan het werk 

worden gezet binnen hun mogelijkheden. Ook een 

eerlijke fiscaliteit speelt een rol. Wie meer werkt, 

moet meer pensioen krijgen. Voor ons mag de 

pensioenbonus nog worden versterkt. Voor de 

financiering kan worden gedacht aan een 

solidariteitsbijdrage op de hoogste pensioenen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Catherine Fonck à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

02 Vraag van Catherine Fonck aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
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handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "Les retards de la DG Personnes 

handicapées à Bruxelles" (55030340C) 

 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De achterstand in de Brusselse 

dossiers bij de DG Personen met een handicap" 

(55030340C) 

 

02.01  Catherine Fonck (Les Engagés): Les 

familles avec un enfant porteur de handicap ont 

droit à des allocations familiales majorées. À 

Bruxelles, depuis 2022, c'est Iriscare qui gère cette 

reconnaissance de handicap et sa réévaluation 

périodique. Cependant, les dossiers de réévaluation 

sont encore gérés par la DG Personnes 

handicapées du SPF Sécurité sociale jusque 

fin 2022. 300 familles bruxelloises accusent un 

retard de 6 à 9 mois de leur dossier. De plus, il n'y 

aurait qu'un seul médecin pour tous les dossiers 

bruxellois. 

 

Ne pas être en possession de cette reconnaissance 

entraîne un effet domino: les Bruxellois 

néerlandophones voient la suspension de 

l'allocation complémentaire de Kind en Gezin, du 

tarif social sur l'électricité ou encore sur les 

déductions du précompte immobilier, la TVA sur les 

véhicules etc. Certaines familles ne bénéficient pas 

des allocations majorées alors que celles-ci servent 

à payer des traitements qui ne sont pas tous 

remboursés.  

 

Avez-vous connaissance de ces retards à la 

DG Personnes handicapées? Des contacts ont-ils 

été pris entre Iriscare et cette DG? Comment 

comptez-vous remédier à cela? Quelle est la 

situation à la DG Personnes handicapées? Un 

retard est-il toujours à déplorer? Des solutions sont-

elles mises en place? 

 

02.01  Catherine Fonck (Les Engagés): Gezinnen 

met een gehandicapt kind hebben recht op een 

verhoogde kinderbijslag. In Brussel staat Iriscare 

sinds 2022 in voor het beheer van de erkenning van 

de handicap en de periodieke herevaluatie ervan. 

De herevaluatiedossiers worden echter nog tot 

eind 2022 door de DG Personen met een handicap 

beheerd. Er is een achterstand van 6 à 9 maanden 

in de dossiers van 300 Brusselse gezinnen. 

Bovendien zou er slechts één arts zich over alle 

Brusselse dossiers buigen.  

 

 

Als men die erkenning niet heeft, ontstaat er een 

domino-effect: voor de Nederlandstalige 

Brusselaars worden de aanvullende uitkering van 

Kind en Gezin, het sociaal tarief voor elektriciteit, 

alsook de aftrek van de onroerende voorheffing, de 

btw op wagens, enz. opgeschort. Sommige 

gezinnen genieten geen verhoogde kinderbijslag, 

terwijl deze dient om de niet-terugbetaalde 

behandelingen te betalen.  

 

 

Draagt u kennis van die achterstand bij de DG 

Personen met een handicap? Heeft die DG contact 

opgenomen met Iriscare of vice versa? Hoe denkt u 

dat probleem te ondervangen? Wat is de stand van 

zaken bij de DG Personen met een handicap? Valt 

er nog altijd een achterstand te betreuren? Werden 

er oplossingen gevonden? 

 

02.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Les 

retards d'évaluation sont préoccupants. À Bruxelles, 

la DG Personnes handicapées traite 898 dossiers, 

dont 148 sont en attente. En un mois, 200 dossiers 

ont été traités. 

 

 

Pour pallier les pénuries de médecins, les équipes 

wallonnes soutiennent l'équipe bruxelloise. 

Néanmoins, des solutions structurelles doivent être 

trouvées. La réforme instaure une équipe 

multidisciplinaire pour reconnaître les difficultés de 

la personne et épauler le médecin. Nous cherchons 

à en recruter dans la Fonction publique via une 

réflexion sur leur rémunération barémique. 

 

 

Me battant pour la protection des publics 

vulnérables, j'ai communiqué à l'administration 

l'urgence d'élaborer un plan d'action, qui prévoit du 

personnel supplémentaire. Le manque de médecins 

02.02 Minister Karine Lalieux (Frans): De 

achterstand bij de evaluatie is zorgwekkend. In 

Brussel behandelt de Directie-generaal Personen 

met een handicap 898 dossiers, waarvan er 148 

nog op verwerking wachten. In één maand tijd 

werden er 200 dossiers verwerkt. 

 

Om het artsentekort te ondervangen krijgt het 

Brusselse team steun van de Waalse teams. Dat 

neemt niet weg dat er structurele oplossingen 

gevonden moeten worden. De hervorming strekt 

ertoe een multidisciplinair team op te richten om de 

problemen die de betrokkene ondervindt te 

onderkennen en de arts bij te staan. Wij trachten te 

recruiten bij de overheidsdiensten door de 

loonschalen te herbekijken. 

 

Ik zet me in voor de bescherming van kwetsbare 

doelgroepen en heb de administratie laten weten 

dat er dringend een plan van aanpak moet worden 

uitgewerkt, met bijkomend personeel. Het 
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empêche le bon déroulement des évaluations. Une 

collaboration avec Iriscare est envisagée pour la 

révision de 524 dossiers. Pour ne pas pénaliser le 

citoyen, les reconnaissances devant être évaluées 

seront prolongées. 

 

artsentekort belemmert de vlotte afhandeling van de 

evaluaties. Voor de herziening van 524 dossiers 

wordt een samenwerking met Iriscare overwogen. 

Om de getroffen burgers niet te benadelen zullen de 

erkenningen die geëvalueerd moeten worden, 

verlengd worden. 

 

02.03  Catherine Fonck (Les Engagés): Le 

nombre de dossiers a reculé, mais le retard porte 

sur de nombreux mois. Les contraintes 

administratives compliquent davantage la vie des 

familles. Certaines sont désespérées. Il faut trouver 

un système pour que la transition ait lieu sans créer 

de nouveaux problèmes.  

 

 

Concernant la mission et la fonction des médecins, 

de l'audace permettrait d'envisager un statut en 

dehors de la Fonction publique, voire en incluant 

une pratique mixte. L'innovation permettrait 

d'apporter un renfort.  

 

02.03  Catherine Fonck (Les Engagés): Het aantal 

dossiers is dus gedaald, maar de opgelopen 

achterstand bedraagt wel verscheidene maanden. 

De administratieve verplichtingen maken het leven 

van de gezinnen er allerminst gemakkelijker op. 

Sommige gezinnen zitten met de handen in het 

haar. We moeten een systeem vinden waardoor er 

bij de overgang geen nieuwe problemen ontstaan.   

 

Wat de opdracht en de functie van de artsen betreft, 

zouden we het lef moeten hebben om een statuut 

buiten het Openbaar Ambt te overwegen en zelfs 

om met een gemengde praktijk te werken. Door te 

innoveren kunnen we voor versterking zorgen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Sophie Thémont à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "L'appel à projet dans le cadre du non-

recours aux droits sociaux" (55030397C) 

 

03 Vraag van Sophie Thémont aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De projectoproep in het kader 

van de non-take-up van sociale rechten" 

(55030397C) 

 

03.01  Sophie Thémont (PS): Vous avez 

récemment décidé de lancer un appel à projets 

visant à soutenir les CPAS actifs dans la lutte 

contre le non-recours aux droits, qui touche 

durement les personnes précarisées. 

 

Quels critères seront-ils utilisés afin de décider de la 

faisabilité d'un projet soumis à l'appel? Comment le 

budget de 300 000 euros sera-t-il réparti parmi les 

différents projets sélectionnés?  

 

Avez-vous défini une durée minimale et une durée 

maximale pour la tenue des projets sélectionnés? 

Par la suite, est-il envisagé de pérenniser les 

projets? 

 

Quelles raisons expliquent-elles la limitation de 

l'appel à projets aux CPAS des villes de minimum 

70 000 habitants? 

 

03.01  Sophie Thémont (PS): Sociale rechten 

worden vaak niet uitgeoefend, zeker door de meest 

kwetsbare personen. Onlangs besliste u een 

projectoproep op te zetten ter ondersteuning van de 

OCMW’s die zich inzetten tegen die non take-up.  

 

Op basis van welke criteria zal de haalbaarheid van 

de ingediende projecten beoordeeld worden? Hoe 

zal het budget van 300.000 euro verdeeld worden 

onder de geselecteerde projecten?  

 

Hebt u een minimale en maximale looptijd 

vastgesteld voor de geselecteerde projecten? Zal er 

na de afloop van de projecten bekeken worden of 

ze permanent voortgezet kunnen worden? 

 

Waarom is de doelgroep beperkt tot OCMW’s van 

steden met minimaal 70.000 inwoners? 

 

03.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Les 

études s'accordent à dire que le non-recours aux 

droits est considérable. Nous ne pouvons accepter 

que des citoyens soient privés de leurs droits, en 

raison de manque d'accès à l'information, de la 

fracture numérique ou autre.  

 

03.02 Minister Karine Lalieux (Frans): Uit studies 

blijkt dat de non-take-up van sociale rechten een 

wijdverbreid verschijnsel is. We mogen niet 

aanvaarden dat burgers verstoken blijven van hun 

rechten door een gebrek aan informatie, door de 

digitale kloof of om ongeacht welke reden. 
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Outre la lutte contre le non take up au niveau du 

Plan fédéral de lutte contre la pauvreté, je soutiens 

aussi des initiatives des CPAS, via cet appel à 

projets. Le budget de 300 000 euros se répartira en 

cinq projets d'un an. Parmi les critères: promouvoir 

les collaborations avec les partenaires sociaux des 

CPAS, via le regroupement de banques de 

données; promouvoir l'identification des ayants 

droit; favoriser l'approche individualisée et 

l'accompagnement de chacun. 

 

 

 

 

 

Nous viserons à pérenniser ou reproduire les 

projets les plus performants. L'appel concerne les 

villes et communes de plus de 70 000 habitants, 

mais nous proposons aux petits CPAS de se 

regrouper (minimum 3 CPAS) sans critère de taille. 

L'objectif est d'atteindre une taille critique.  

 

 

 

Cet appel nous permet de travailler avec les CPAS 

sur les enjeux à long terme qui préexistaient aux 

crises. La lutte contre le non take up est une 

priorité.  

 

Daarom bevat het federaal plan armoedebestrijding 

maatregelen om de non-take-up van sociale 

rechten tegen te gaan. Daarnaast ondersteun ik 

initiatieven van de OCMW’s in het kader van die 

projectoproep. Het budget van 300.000 euro zal 

verdeeld worden over vijf projecten met een looptijd 

van een jaar. De projecten moeten onder meer 

gericht zijn op het bevorderen van de 

samenwerking van de OCMW’s met de sociale 

partners, bijvoorbeeld door het hergroeperen van 

gegevensbanken. Andere selectiecriteria houden 

verband met het bevorderen van de identificatie van 

rechthebbenden en de focus op een 

geïndividualiseerde aanpak en begeleiding.  

 

Voor de doeltreffendste projecten zullen we 

bekijken of we die permanent kunnen voortzetten of 

elders ook kunnen toepassen. De oproep richt zich 

inderdaad tot steden en gemeenten met meer dan 

70.000 inwoners, maar ook gezamenlijke projecten 

van minstens drie kleinere OCMW’s komen in 

aanmerking. Doel is om een kritische omvang te 

bereiken.  

 

Die oproep stelt ons in staat om samen te werken 

met de OCMW’s om die uitdagingen, die al vóór de 

crisissen bestonden, op lange termijn aan te 

pakken. De strijd tegen de non-take-up van sociale 

rechten is een prioriteit.  

 

03.03  Sophie Thémont (PS): Le non-recours aux 

droits sociaux, phénomène plus répandu qu'on ne 

l'imagine, touche les personnes vivant dans la 

pauvreté. Les causes en sont multiples et les 

remèdes le sont également. 

 

Cette initiative positive permettra de soutenir des 

solutions innovantes garantissant l'effectivité des 

droits existants. 

 

 

Il faut pérenniser et de reproduire ces projets. 

J'espère que vos partenaires de gouvernement 

vous soutiendront. 

 

03.03  Sophie Thémont (PS): De non-take-up van 

sociale rechten is een fenomeen dat wijder 

verspreid is dan men denkt, en betreft mensen die 

in armoede leven. Er zijn vele oorzaken, en er zijn 

ook verschillende remedies mogelijk. 

 

Met dit positieve initiatief zullen er innovatieve 

oplossingen ondersteund kunnen worden die 

garanderen dat de bestaande rechten effectief 

uitgeoefend worden. 

 

Deze projecten moeten bestendigd worden, en ook 

elders navolging vinden. Ik hoop dat u op de steun 

van uw regeringspartners zult kunnen rekenen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Ellen Samyn à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "L'insuffisance du montant de la pension" 

(55030483C) 

 

04 Vraag van Ellen Samyn aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "Het onvoldoende 

pensioenbedrag" (55030483C) 

 

04.01  Ellen Samyn (VB): Pour 80 % des 

pensionnés, la pension légale ne suffit pas à payer 

la facture d'une maison de repos et de soins. 

 

 

04.01  Ellen Samyn (VB): Voor 80 % van de 

gepensioneerden is het wettelijk pensioen 

ontoereikend om de factuur van een 

woonzorgcentrum te betalen. 
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Sera-t-il tenu compte de l'augmentation des prix de 

l'énergie dans le calcul des effets de la réforme des 

pensions? Dans le cadre du bonus pension, 

envisage-t-on d'augmenter le montant journalier afin 

de rendre le choix de continuer à travailler vraiment 

avantageux? 

 

Wordt bij de berekening van de effecten van de 

pensioenhervorming rekening gehouden met de 

stijgende energieprijzen? Wordt in het kader van de 

pensioenbonus overwogen om het bedrag per dag 

op te trekken zodat langer werken echt loont? 

 

04.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Le calcul et le montant du bonus de pension font 

partie des réponses à d'autres questions. 

L'indexation des pensions constitue une arme 

importante pour lutter contre l'inflation. Le mois 

prochain, elles auront augmenté de 12,6% par 

rapport à janvier 2021. 

 

De nombreux pensionnés ont droit au tarif 

énergétique social élargi. Il s'agit des bénéficiaires 

de la GRAPA, des pensionnés qui reçoivent une 

allocation d'aide aux personnes âgées ou un budget 

de soins pour les personnes âgées nécessitant des 

soins ou qui cohabitent avec une personne qui 

reçoit cette allocation, et des pensionnés qui 

doivent encore recevoir une allocation d'intégration. 

Entre février 2021 et mars 2023, les personnes 

recevant une intervention majorée en soins de 

santé ont bénéficié/bénéficieront du tarif social. 

 

04.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

berekening en het bedrag van de pensioenbonus 

maken deel uit van de antwoorden op andere 

vragen. De indexering van de pensioenen is een 

belangrijk wapen tegen de inflatie. Volgende maand 

zullen ze met 12,6 % gestegen zijn 

tegenover januari 2021.  

 

Veel gepensioneerden hebben recht op het 

uitgebreide sociaal energietarief. Het gaat over de 

IGO-gerechtigden, gepensioneerden die een 

tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden of een 

zorgbudget voor ouderen met een zorgnood 

ontvangen of die samenwonen met iemand die 

deze tegemoetkoming ontvangt en over 

gepensioneerden die nog een 

integratietegemoetkoming moeten ontvangen. 

Van februari 2021 tot maart 2023 krijgen ook 

personen met een verhoogde tegemoetkoming voor 

gezondheidszorg het sociaal tarief. 

 

Toutes les mesures de soutien du gouvernement 

s'appliquent tout autant aux personnes 

pensionnées. Outre l'augmentation des pensions 

minimales et de la GRAPA, le gouvernement mise 

sur le renforcement structurel des pensions légales. 

Il est inquiétant de constater que dans 80 % des 

cas, la pension légale ne suffit pas pour payer une 

maison de repos et de soins. Je fais tout ce qui est 

en mon pouvoir pour garantir la viabilité des 

pensions, en accordant une attention particulière 

aux pensions les plus faibles. Les factures des 

maisons de repos et de soins relèvent d'une 

compétence régionale. 

 

Alle steunmaatregelen van de regering gelden 

evenzeer voor gepensioneerden. Naast de 

verhoging van de minimumpensioenen en de IGO, 

zet de regering in op de structurele versterking van 

de wettelijke pensioenen. Het is zorgwekkend dat 

80 % geen woonzorgcentrum kan betalen met het 

wettelijk pensioen. Ik probeer er alles aan te doen 

om de houdbaarheid van de pensioenen te 

garanderen, met bijzondere aandacht voor de 

laagste pensioenen. De facturen van de wzc's zijn 

een regionale bevoegdheid. 

 

04.03  Ellen Samyn (VB): Les personnes âgées ne 

connaissent pas toujours leurs droits. Il est 

important de les informer adéquatement. 

 

04.03  Ellen Samyn (VB): Oudere mensen zijn niet 

altijd goed op de hoogte van hun rechten. Het is 

belangrijk dat zij goed geïnformeerd worden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Gitta Vanpeborgh à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

campagne d'information et le site internet traitant 

de l'European Disability Card" (55030629C) 

- Nahima Lanjri à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur 

"L'European Disability Card" (55031051C) 

05 Samengevoegde vragen van 

- Gitta Vanpeborgh aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De informatiecampagne en de 

website over de European Disability Card" 

(55030629C) 

- Nahima Lanjri aan Karine Lalieux (Pensioenen 

en Maatschappelijke Integratie, Personen met 

een handicap, Armoedebestrijding en Beliris) 
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 over "De European Disability Card" (55031051C) 

 

05.01  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): Tant le plan 

d'action fédéral de la ministre que la résolution pour 

la mise en place de la European Disability Card 

(EDC) insistent sur l'importance d'un site internet 

bien conçu et accessible, et sur la nécessité d'une 

campagne de communication plus large à propos 

de l'EDC. 

 

Où en est-on dans le développement et la mise en 

œuvre de cette campagne? Pouvons-nous encore 

l'attendre d'ici fin 2022? Les avantages offerts par 

les partenaires seront-ils facilement identifiables sur 

le nouveau site internet? S'attellera-t-on à créer une 

lettre d'information et évaluera-t-on si les initiatives 

relatives aux avantages et droits accordés aux 

personnes handicapées peuvent être liés à l'EDC? 

 

05.01  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): Zowel in het 

nationaal actieplan van de minister als in de 

resolutie voor de uitrol van de European Disability 

Card (EDC) wordt gewezen op het belang van een 

goede, toegankelijke website en op de nood aan 

een bredere communicatiecampagne over de EDC. 

 

 

Hoe staat het met de ontwikkeling en de uitrol 

daarvan? Mogen we die nog voor eind 2022 

verwachten? Zullen de door de partners 

aangeboden voordelen ook makkelijk terug te 

vinden zijn op de nieuwe website? Zal men werk 

maken van een nieuwsbrief en nagaan of de 

initiatieven met voordelen en rechten voor personen 

met een handicap kunnen worden gekoppeld aan 

de EDC? 

 

05.02  Nahima Lanjri (cd&v): Le groupe de travail 

qui devrait se pencher sur l'EDC s'est-il déjà réuni? 

Quelles sont les étapes suivantes, et selon quel 

calendrier? La ministre renouvellera-t-elle le 

protocole d'accord sur l'EDC avec les Régions? 

Demandera-t-elle à ses collègues d'informer leurs 

services sur l'EDC? Fera-t-elle en sorte que les 

personnes puissent demander une nouvelle carte 

plusieurs semaines avant l'échéance de leur EDC? 

 

05.02  Nahima Lanjri (cd&v): Is de werkgroep die 

zich over de EDC zou buigen al samengekomen? 

Wat zijn de volgende stappen en volgens welke 

timing? Zal de minister het protocolakkoord over de 

EDC met de regio's vernieuwen? Zal ze haar 

collega's vragen hun diensten te informeren over de 

EDC? Zal ze ervoor zorgen dat personen een aantal 

weken voor het verlopen van hun EDC een nieuwe 

kaart kunnen aanvragen?  

 

05.03  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

L'EDC mérite effectivement d'être davantage 

connue, aussi mon administration travaille-t-elle à la 

création d'un nouveau site web. Outre des 

informations pratiques sur la procédure de 

demande, il contiendra des informations sur 

l'assistance et les avantages proposés par chaque 

partenaire. Le site web sera disponible avant la 

fin 2022, afin de promouvoir l'EDC auprès de toutes 

les personnes concernées. D'ici la fin 2022, une 

campagne de sensibilisation à l'intention des 

personnes en situation de handicap sera également 

lancée. Par ailleurs, je souhaite analyser la 

pertinence et les possibilités d'une extension au 

transport, par exemple. Un groupe de travail se 

penchera sur cette question le 27 octobre, et le 

protocole d'accord sera alors discuté. La Banque-

carrefour étudie actuellement la possibilité d'un 

renouvellement automatique de la carte. 

 

05.03 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

EDC verdient inderdaad meer bekendheid en 

daarom werkt mijn administratie aan een nieuwe 

website. Naast praktische informatie over de 

aanvraagprocedure zal de website informatie 

bieden over de hulp en de voordelen die elke 

partner aanbiedt. De website zal voor eind 2022 

beschikbaar zijn om de EDC te promoten bij alle 

betrokkenen. Tegen eind 2022 zal ook een 

bewustmakingscampagne voor personen met een 

handicap van start gaan. Daarnaast wil ik ook de 

relevantie en mogelijkheden analyseren van een 

uitbreiding naar bijvoorbeeld het vervoer. Een 

werkgroep zal zich daarover buigen op 27 oktober 

en dan wordt ook het protocolakkoord besproken. 

De Kruispuntbank bestudeert momenteel de 

mogelijkheid om de kaart automatisch te 

vernieuwen.  

 

05.04  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): J'espère que 

l'on pourra faire en sorte que tous les avantages 

soient en outre bien visibles sur le site internet.  

 

05.04  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): Hopelijk kan 

men op de website alle voordelen ook voldoende 

zichtbaar maken. 

 

05.05  Nahima Lanjri (cd&v): Il est important de 

parvenir à convaincre davantage de CPAS, 

d'administrations communales et d'organisations de 

promouvoir et d'instaurer l'EDC. 

05.05  Nahima Lanjri (cd&v): Het is belangrijk dat 

we meer OCMW's, gemeentebesturen en 

organisaties overtuigen om de EDC te promoten en 

in te voeren.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Gitta Vanpeborgh à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "L'outil de simulation pour 

personnes bénéficiant d'une ARR et/ou AI" 

(55030630C) 

 

06 Vraag van Gitta Vanpeborgh aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De 

simulatietool voor personen met een IVT en/of IT" 

(55030630C) 

 

06.01  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): Un outil 

permettant aux personnes handicapées de calculer 

les conséquences du cumul d'une allocation et d'un 

revenu du travail verra le jour. Où en est-il? 

 

06.01  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): Er komt een 

tool waarmee personen met een handicap kunnen 

berekenen wat de gevolgen zijn van de cumulatie 

van een uitkering en een arbeidsinkomen. Wat is de 

stand van zaken?  

 

06.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

L'outil de simulation sera prêt d'ici la fin 2022. Il a 

été testé en septembre par les utilisateurs. Sur la 

base de leurs constats, certains éléments seront 

encore améliorés. Chaque site web doit être facile 

d'utilisation, notamment pour les personnes 

handicapées. Cet outil doit montrer l'exemple. 

 

Nous voulons stimuler la mise à l'emploi des 

personnes handicapées. Il est donc important 

qu'elles sachent dans quoi elles s'engagent, et les 

conséquences qui en découlent. 

 

06.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

simulatietool zal er tegen eind 2022 zijn. 

In september werd de tool getest door de 

gebruikers. Op basis van hun bevindingen worden 

er nog zaken verbeterd. Elke website moet handi-

friendly en gebruiksvriendelijk zijn. De tool moet het 

goede voorbeeld geven. 

 

Wij willen de tewerkstelling van mensen met een 

handicap stimuleren. Het is daarom belangrijk dat 

zij weten waarvoor ze kiezen en wat de gevolgen 

zijn. 

 

06.03  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): J'espère que 

l'outil permettra aux nombreuses personnes 

concernées de surmonter la crainte de franchir le 

pas du marché du travail. 

 

06.03  Gitta Vanpeborgh (Vooruit): Ik hoop dat de 

tool bij veel mensen de vrees om te stap naar de 

arbeidsmarkt te zetten, kan wegnemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "L'amélioration du rendement des 

pensions complémentaires par la réduction des 

coûts" (55030801C) 

 

07 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "Het via 

kostenreductie verbeteren van het rendement 

van aanvullende pensioenen" (55030801C) 

 

07.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Où en est 

l'étude menée par l'Autorité des services et 

marchés financiers (FSMA) sur les frais réclamés 

par les établissements financiers dans le cadre des 

pensions complémentaires? Des discussions sur 

une réduction de ces frais sont-elles en cours entre 

le gouvernement et les établissements financiers? 

Si nécessaire, le gouvernement prendra-t-il lui-

même des mesures? 

 

07.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Hoe staat het 

met de studie van de Autoriteit voor Financiële 

Diensten en Markten (FSMA) over de door de 

financiële instellingen aangerekende kosten in het 

raam van de aanvullende pensioenen? Is de 

regering met die instellingen in gesprek over een 

kostenreductie? Zal de regering zo nodig zelf 

maatregelen nemen?  

 

07.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Les résultats de l'étude de la FSMA seront 

disponibles cet automne. Sur cette base, nous 

examinerons quelles sont les mesures opportunes. 

 

07.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

resultaten van de studie van de FSMA zullen dit 

najaar beschikbaar zijn. Op basis daarvan zal 

worden bekeken welke maatregelen aangewezen 

zijn. 
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L'État peut apporter sa contribution par le biais 

d'une simplification administrative et légistique. 

Plusieurs avis de la compétente et du CNT ont déjà 

été pris commission en considération dans le projet 

de loi concernant la transparence au sein du 

deuxième pilier de pension, que j'ai déposé cette 

semaine à la Chambre. Nous œuvrons ainsi à une 

automatisation et une numérisation poussées, en 

renforçant le rôle de Sigedis et de MyPension. 

 

Par ailleurs, des données issues du réseau de la 

sécurité sociale, telles que le numéro de compte 

bancaire, seront mises à la disposition des 

organismes de pension. 

 

 

De overheid kan haar steentje bijdragen via 

administratieve en legistieke vereenvoudiging. Met 

een aantal adviezen van de bevoegde commissie 

en de NAR werd al rekening gehouden in het 

wetsontwerp inzake de transparantie binnen de 

tweede pensioenpijler dat ik deze week in de Kamer 

heb ingediend. Zo wordt er werk gemaakt van 

doorgedreven automatisering en digitalisering, door 

de rol van Sigedis en MyPension te versterken.  

 

Daarnaast worden gegevens uit het netwerk van de 

sociale zekerheid, zoals het bankrekeningnummer, 

ter beschikking gesteld van de pensioeninstellingen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "Un délai de réponse légal clair en 

matière de régularisation de périodes d'études" 

(55030803C) 

 

08 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "Een 

duidelijke wettelijke antwoordtermijn inzake de 

regularisatie van studieperiodes" (55030803C) 

 

08.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Toute 

personne demandant la régularisation de ses 

années d'études reçoit une proposition du SFP à 

laquelle elle a quatre mois pour répondre. Si la 

réponse parvient au SFP après ce délai, celui-ci 

considère qu'il s'agit d'une nouvelle demande. 

Toutefois, le délai de quatre mois n'est pas fixé par 

la loi; il s'agit d'un délai administratif. Le médiateur 

pensions recommande de modifier ce délai de 

réponse. 

 

Quelles mesures la ministre a-t-elle déjà prises? 

Que considère-t-elle comme étant un délai 

raisonnable? 

 

08.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Wie een 

aanvraag tot regularisatie van studiejaren doet, 

ontvangt van de FPD een voorstel waarop de 

betrokkene binnen de vier maanden moet reageren. 

Valt het antwoord buiten die vier maanden, dan 

beschouwt de FPD dit als een nieuwe aanvraag. De 

termijn van vier maanden is nochtans niet wettelijk 

vastgelegd, het is een administratieve termijn. De 

ombudsman pensioenen beveelt aan om de 

antwoordtermijn aan te passen. 

 

Welke stappen heeft de minister al gezet? Wat 

beschouwt zij als een redelijke termijn? 

 

08.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Le SFP demande lui-même l'instauration d'un délai 

légal. À l'origine, les projets de texte prévoyaient un 

délai de deux mois, mais il a disparu au cours du 

processus législatif. Il convient d'intégrer un délai 

explicite dans l'arrêté royal du 21 décembre 1967 et 

dans la loi du 2 octobre 2017. Un délai de quatre 

mois, tel qu'il est appliqué aujourd'hui, me semble la 

solution la plus appropriée. 

 

08.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

FPD vraagt zelf om een wettelijke termijn in te 

voeren. Oorspronkelijk was in de ontwerpteksten in 

een termijn van twee maanden voorzien, maar die 

termijn is tijdens het wetgevende proces 

gesneuveld. Het is aangewezen om een 

uitdrukkelijke termijn op te nemen in het KB van 

21 december 1967 en in de wet van 2 oktober 2017. 

Een termijn van vier maanden, zoals die vandaag 

wordt gehanteerd, lijkt me de meest aangewezen 

termijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "Les demandes de régularisation 

09 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De 
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pour les diplômes en études complémentaires" 

(55030804C) 

 

aanvragen tot regularisatie van aanvullende 

studies" (55030804C) 

 

09.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Bien que les 

diplômes d'études complémentaires répondent aux 

conditions de régularisation prévues par la loi du 

2 octobre 2017, le SFP a rejeté des demandes de 

régularisation de cet ordre dans le passé. Le 

Service de médiation pour les Pensions demande 

de rectifier la situation. 

 

Combien de demandes sont-elles concernées? Le 

SFP retrouvera-t-il et acceptera-t-il finalement les 

demandes qui avaient fait l'objet d'un refus? 

 

09.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Hoewel 

diploma's van aanvullende studies volgens de wet 

van 2 oktober 2017 aan de voorwaarden voor 

regularisatie voldoen, werden die regularisaties in 

het verleden geweigerd door de FPD. De 

Ombudsdienst Pensioenen vraagt om dit recht te 

zetten. 

 

Over hoeveel aanvragen gaat het? Zal de FPD 

geweigerde aanvragen opsporen en alsnog 

goedkeuren? 

 

09.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Nous ne disposons pas de chiffres sur le nombre de 

dossiers rejetés. Le SFP ne peut dès lors pas 

procéder à une rectification d'office. Un cas a été 

identifié et rectifié. Le problème a été résolu entre-

temps. Si le SFP reçoit une demande de 

régularisation de cet ordre, il la traitera. 

 

09.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Er zijn 

geen cijfers van het aantal geweigerde dossiers. De 

FPD kan ze dus niet ambtshalve rechtzetten. Er 

werd één geval ontdekt en rechtgezet. Het 

probleem is ondertussen opgelost. Als de FPD een 

dergelijke regularisatieaanvraag krijgt, zal die 

worden behandeld. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "L'adaptation de toutes les 

pensions à partir du mois suivant l'indexation" 

(55030805C) 

 

10 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "Het 

aanpassen van alle pensioenen vanaf de maand 

volgend op de indexering" (55030805C) 

 

10.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Le Service de 

médiation pour les Pensions suggère que les 

pensions versées le premier jour ouvrable du mois 

soient indexées le premier mois suivant le 

dépassement de l'indice pivot. La ministre 

proposera-t-elle une modification de la loi à cet 

effet? 

 

10.01  Wim Van der Donckt (N-VA): De 

Ombudsdienst Pensioenen stelt voor om 

pensioenen die op de eerste werkdag van de 

maand worden betaald te indexeren in de eerste 

maand na de overschrijding van de spilindex. Zal de 

minister een wetswijziging in die zin voorstellen? 

 

10.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

La disposition à laquelle on fait référence s'applique 

aux pensions versées aux anciens membres du 

personnel des administrations locales et 

provinciales, des hôpitaux et des intercommunales. 

Toutes les pensions versées par le Service fédéral 

des Pensions seront indexées le mois qui suit le 

dépassement de l'indice pivot. À l'heure actuelle, 

aucune modification législative n'est envisagée 

mais je ferai analyser ce point plus en profondeur. 

 

10.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

regeling waarnaar wordt verwezen, is van 

toepassing op pensioenen die uitbetaald worden 

voor het gewezen personeel van de lokale en 

provinciale besturen, de ziekenhuizen en de 

intercommunales. Alle pensioenen die de Federale 

Pensioendienst uitbetaalt, worden geïndexeerd in 

de maand na de overschrijding van de spilindex. Er 

ligt vandaag nog geen wetswijziging op tafel, maar 

ik ga dat punt wel verder laten onderzoeken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "La clarification de la distinction 

entre conditions d'octroi et conditions de 

11 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "Het 

verduidelijken van het onderscheid tussen 
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paiement d'une pension" (55030806C) 

 

toekennings- en betalingsvoorwaarden van 

pensioenen" (55030806C) 

 

11.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Le Service de 

médiation pour les Pensions reçoit de nombreuses 

plaintes concernant le non-respect de la décision 

relative à la pension. Les problèmes proviennent 

des différentes terminologies utilisées dans la 

législation: l'article 3bis de l'arrêté royal n° 50 utilise 

le terme "prennent cours effectivement", tandis qu'à 

d'autres endroits de la législation sur les pensions, 

on utilise les termes "octroi" et "paiement". Cela a 

déjà donné lieu à des interprétations divergentes 

sur les conséquences du renvoi du modèle 74 pour 

la date de début de la pension. Par conséquent, le 

Service de médiation pour les Pensions 

recommande que la distinction entre les conditions 

d'octroi et de paiement et leurs conséquences soit 

clairement définie à travers l'uniformisation de la 

terminologie utilisée. La ministre va-t-elle mettre en 

œuvre cette recommandation? 

 

11.01  Wim Van der Donckt (N-VA): De 

Ombudsdienst Pensioenen ontvangt veel klachten 

over de niet-naleving van de pensioenbeslissing. De 

problemen vloeien voort uit de verschillende 

terminologieën in de wetgeving: in artikel 3bis van 

KB nr. 50 wordt de term "gaat daadwerkelijk in" 

gehanteerd, terwijl op andere plaatsen in de 

pensioenwetgeving "toekennen" en "betaalbaar 

stellen" gebruikt wordt. Dat leidde al tot 

uiteenlopende interpretaties over de gevolgen van 

het terugsturen van het model 74 voor de datum 

waarop het pensioen ingaat. Daarom beveelt de 

Ombudsdienst Pensioenen aan om het onderscheid 

tussen de toekennings- en de 

betalingsvoorwaarden en de daaraan verbonden 

gevolgen duidelijk te definiëren door de gebruikte 

terminologie te uniformiseren. Zal de minister die 

aanbeveling ten uitvoer brengen?  

 

11.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Pour ne pas ébranler la sécurité juridique et la 

confiance des pensionnés, le Service fédéral des 

Pensions (SFP) suit la recommandation du Service 

de médiation. Pour les pensionnés qui ont été 

informés qu'il suffisait de renvoyer le formulaire 

modèle 74, la pension sera payée à partir de la 

cessation de toute activité professionnelle non 

autorisée. Pour les pensionnés qui renvoient le 

formulaire après la date mentionnée sur la 

notification, le SFP considérera la date de renvoi du 

formulaire comme étant la date à laquelle une 

nouvelle demande a été introduite. Enfin, nous 

examinons également comment rationaliser la 

terminologie. 

 

11.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Om de 

rechtszekerheid en het vertrouwen van de 

gepensioneerden niet te ondermijnen, volgt de 

Federale Pensioendienst (FPD) de aanbeveling van 

de ombudsman. Voor gepensioneerden die het 

bericht kregen dat het terugsturen van het formulier 

model 74 volstond, zal het pensioen worden betaald 

vanaf de stopzetting van elke niet toegelaten 

beroepsactiviteit. Voor gepensioneerden die het 

formulier terugsturen na de datum vermeld op de 

kennisgeving, beschouwt de FPD de datum waarop 

ze het formulier hebben teruggestuurd als de datum 

waarop een nieuwe aanvraag is ingediend. Ten 

slotte bekijken we ook nog hoe we de terminologie 

kunnen stroomlijnen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "Un cadre juridique pour l'octroi 

d'un dédommagement par les services de 

pension" (55030807C) 

 

12 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "Een 

juridisch kader voor de toekenning van 

schadevergoedingen door de pensioendiensten" 

(55030807C) 

 

12.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Le Service de 

médiation pour les Pensions constate que le 

Service fédéral des Pensions (SFP) refuse 

systématiquement de verser des indemnités en 

compensation de dommages subis en raison des 

agissements du SPF, notamment pour éviter les 

précédents et ne pas encourager l'introduction de 

réclamations. Les personnes qui souhaitent tout de 

même obtenir une indemnité doivent donc se 

tourner vers le juge. Une indemnité est parfois 

12.01  Wim Van der Donckt (N-VA): De 

Ombudsdienst Pensioenen stelt vast dat de 

Federale Pensioendienst (FPD) systematisch 

weigert om schadevergoeding uit te betalen ter 

compensatie van geleden schade die te wijten is 

aan het handelen van de FPD, onder meer om 

precedentwerking en een cultuur van schadeclaims 

te voorkomen. Wie toch een schadevergoeding 

wenst, zal zich daarvoor tot de rechter moeten 

wenden. Na een bemiddeling door de 
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octroyée à la suite d'une médiation du Service de 

médiation pour les Pensions. 

 

Dans son rapport annuel, le Service de médiation 

pour les Pensions a appelé le législateur à définir un 

cadre juridique précisant dans quels cas une 

indemnité peut être versée sans que la personne 

pensionnée ne doive passer par une procédure 

judiciaire. La ministre répondra-t-elle positivement à 

cette demande? A-t-elle déjà entrepris des 

démarches à cet effet? 

 

Ombudsdienst Pensioenen wordt soms wel een 

schadevergoeding toegekend. 

 

In zijn jaarverslag riep de Ombudsdienst 

Pensioenen de wetgever op om in een juridisch 

kader te bepalen in welke gevallen een 

schadevergoeding kan worden uitbetaald zonder 

dat de gepensioneerde eerst een gerechtelijke 

procedure moet doorlopen. Zal de minister die 

vraag inwilligen? Heeft ze daartoe al stappen 

ondernomen? 

 

12.02 Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Le 

comité de gestion du SFP et l'administration 

examinent si le SFP peut, sur le plan légal, verser 

un dédommagement. Comme d'autres organes 

sociaux sont confrontés à des problèmes similaires, 

nous devons toutefois aborder la question dans sa 

globalité. Un régime d'indemnisation requiert, par 

ailleurs, la modification de la charte de l'assuré 

social, qui ne relève pas exclusivement de mes 

compétences. De même, un cadre juridique pour 

l'octroi d'un dédommagement doit être à l'épreuve 

de toute forme d'arbitraire et de toute inégalité de 

traitement. Tout versement d'un dédommagement 

doit reposer sur un fondement légal et servir l'intérêt 

général. 

 

12.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Het 

beheerscomité van de FPD en de administratie 

onderzoeken of de FPD wettelijk 

schadevergoedingen kan uitbetalen. Aangezien 

andere sociale instellingen met gelijkaardige 

kwesties worden geconfronteerd, moeten we een 

en ander echter in zijn totaliteit benaderen. Een 

schadevergoedingsregeling vereist ook een 

aanpassing van het handvest van de sociaal 

verzekerde, waarvoor ik niet exclusief bevoegd ben. 

Ook moet een juridisch kader voor 

schadevergoedingen bestand zijn tegen elke vorm 

van willekeur en ongelijke behandeling. Elke 

betaling van schadevergoeding moet wettelijk 

gegrond zijn en het algemeen belang dienen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "Le paiement des droits à pension 

répartis en cas de séparation de fait" (55030802C) 

 

13 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "Het 

opgesplitst uitbetalen van pensioenrechten bij 

feitelijke scheiding" (55030802C) 

 

13.01  Wim Van der Donckt (N-VA): 

Conformément à l'article 74 de l'arrêté royal du 

21 décembre 1967, la pension de ménage qui a été 

accordée à un conjoint doit être payée pour moitié à 

chacun des conjoints en cas de séparation de fait. 

 

 

À l'heure actuelle, le Service fédéral des Pensions 

(SFP) verse la pension de ménage à un seul 

conjoint jusqu'au moment où le changement 

d'adresse a été traité. Par la suite, la somme 

indûment versée est remboursée et payée à l'autre 

partenaire. Le SFP se fonde sur les dispositions 

relatives au devoir d'assistance figurant dans le 

Code civil. 

 

Selon le Service de médiation pour les Pensions, 

cette procédure est contraire à la législation sur les 

pensions, qui est d'ordre public. De plus, elle peut 

entraîner une retenue trop élevée de cotisations 

d'assurance maladie-invalidité, les dispositions 

13.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Op grond van 

artikel 74 van het KB van 21 december 1967 moet 

in geval van een feitelijke scheiding het 

gezinspensioen dat aan de ene echtgenoot werd 

toegekend voor de helft aan elk van de echtgenoten 

uitbetaald worden. 

 

Momenteel betaalt de Federale Pensioendienst 

(FPD) het gezinspensioen door aan één echtgenoot 

tot de adreswijziging verwerkt wordt. Achteraf wordt 

het teveel betaalde bedrag teruggevorderd en aan 

de andere partner betaald. De FPD baseert zich op 

de bepalingen inzake de hulpverleningsplicht uit het 

Burgerlijk Wetboek. 

 

 

Volgens de Ombudsdienst Pensioenen druist die 

werkwijze in tegen de pensioenwetgeving, die van 

openbare orde is, kan ze leiden tot een te hoge 

inhouding van ziekte- en invaliditeitsbijdragen, zijn 

de bepalingen inzake de hulpverleningsplicht niet 
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relatives au devoir d'assistance ne sont pas 

toujours d'application, il existe un risque d'insécurité 

juridique et de problèmes financiers en raison de 

l'incertitude concernant la date de traitement et il 

peut être question d'inégalité de traitement entre 

pensionnés. Le Service de médiation pour les 

Pensions recommande, dès lors, de payer la 

pension distinctement à partir du premier jour du 

mois suivant la séparation de fait. La ministre 

veillera-t-elle à ce que cette recommandation soit 

mise en œuvre? 

 

steeds van toepassing, dreigen er 

rechtsonzekerheid en financiële problemen door de 

onzekerheid over de verwerkingsdatum en kan er 

sprake zijn van een ongelijke behandeling tussen 

gepensioneerden. De ombudsdienst beveelt 

daarom aan het pensioen vanaf de eerste dag van 

de maand volgend op de feitelijke scheiding 

opgesplitst uit te betalen. Zal de minister erop 

toezien dat die aanbeveling wordt uitgevoerd?  

 

13.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Le Service des Pensions estime qu'il n'y a pas lieu 

de modifier le système actuel. Une plainte n'a été 

déposée que dans 0,7 % des dossiers traités 

concernant une séparation de fait. Il s'agit 

généralement d'une séparation dans laquelle les 

ex-époux n'ont prévu aucune disposition 

particulière. 

 

Dans la plupart de ces dossiers, il s'agit toutefois 

d'une séparation involontaire parce que l'un des 

partenaires entre en maison de repos. Selon le 

SFP, une modification de ce système entraînerait 

davantage de dettes. Le service estime qu'il n'y a 

pas lieu de modifier ce système, dans lequel on 

présuppose que la séparation est involontaire. 

 

 

(En français) Là, je ne suis pas d'accord. 

 

13.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): 

Volgens de Pensioendienst hoeft de huidige praktijk 

niet te worden gewijzigd. Slechts in 0,7 % van de 

behandelde dossiers in verband met feitelijke 

scheiding werd een klacht ingediend. Doorgaans 

gaat het om een scheiding waarbij geen regeling 

werd getroffen tussen de ex-echtgenoten. 

 

 

In het overgrote deel van die dossiers gaat het 

echter om een onvrijwillige scheiding doordat een 

partner in een woonzorgcentrum wordt opgenomen. 

Volgens de FPD zou een wijziging van die praktijk 

leiden tot meer schulden. De dienst meent dat die 

werkwijze, waarbij wordt uitgegaan van het 

vermoeden van een onvrijwillige scheiding, niet 

moet worden gewijzigd.  

 

(Frans) Daar ben ik het niet mee eens.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Questions jointes de 

- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le grand 

nombre de sans-abri âgés de moins de 25 ans 

(un sur cinq)" (55031014C) 

- Sophie Thémont à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 

données concernant le sans-abrisme" 

(55031335C) 

 

14 Samengevoegde vragen van 

- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 

Maatschappelijke Integratie, Personen met een 

handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 

"Het hoge aantal daklozen jonger dan 25 jaar (één 

op vijf)" (55031014C) 

- Sophie Thémont aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De gegevens inzake de 

daklozenproblematiek" (55031335C) 

 

14.01  Ellen Samyn (VB): Un sans-abri et sans-

domicile sur cinq en Belgique est âgé entre 18 et 

25 ans. Ces personnes sont difficiles à atteindre. 

Des moyens supplémentaires ont été débloqués 

pour pallier cette problématique. 

 

Suffiront-ils au vu de la crise? Quelles mesures 

additionnelles la ministre prendra-t-elle? 

 

14.01  Ellen Samyn (VB): Een op de vijf dak- en 

thuislozen in België is tussen de 18 en 25 jaar. Zij 

zijn moeilijk te bereiken. Er werden extra middelen 

uitgetrokken voor deze problematiek. 

 

 

Zullen die volstaan, gezien de crisis? Welke 

bijkomende maatregelen zal de minister nemen? 

 

14.02  Sophie Thémont (PS): Depuis 2020, la 

Fondation Roi Baudouin effectue des 

dénombrements de sans-abri dans les villes belges. 

14.02  Sophie Thémont (PS): Sinds 2020 voert de 

Koning Boudewijnstichting tellingen uit van het 

aantal daklozen in de Belgische steden. Volgens de 
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D'après le dernier, un adulte en errance sur cinq est 

âgé de 18 à 25 ans. Parmi eux, des primo-arrivants, 

des ex-bénéficiaires de l'aide à la jeunesse et des 

Belges sans antécédents institutionnels. La rupture 

avec le milieu familial est souvent l'élément 

déclencheur de l'exclusion sociale. 

 

Nous ne disposons cependant pas de données 

nationales sur le nombre et le profil de ces 

personnes. 

 

Avez-vous déjà échangé avec les partenaires de 

terrain et les centres de recherche afin de mettre en 

place une méthode nationale de dénombrement des 

sans-abri? Quels instruments permettent-ils d'établir 

leur profil?  

 

jongste telling is één op de vijf dakloze volwassenen 

tussen 18 en 25 jaar oud. Onder hen zijn er 

nieuwkomers, jeugdhulpverlaters en Belgen zonder 

hulpgeschiedenis. De breuk met het gezin is vaak 

de aanleiding voor de sociale uitsluiting. 

 

 

Wij beschikken echter niet over nationale gegevens 

over het aantal dakloze jongvolwassenen en hun 

profiel.  

 

Hebt u al overleg gepleegd met de partners op het 

terrein en met de onderzoekscentra teneinde een 

nationale methode uit te werken om het aantal 

daklozen te tellen? Welke instrumenten zouden we 

kunnen gebruiken om hun profiel op te stellen?  

 

14.03  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Je n'ai pas attendu le dernier comptage pour agir, 

même si les autorités fédérales ne disposent que 

d'une compétence résiduelle en matière de sans-

abrisme. 

 

14.03 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Ik heb 

niet op de laatste telling gewacht om actie te 

ondernemen, ook al heeft de federale overheid 

slechts een restbevoegdheid inzake dakloosheid. 

 

(En français) À travers la Loterie Nationale, j'ai 

lancé un appel à projets de 2,5 millions d'euros pour 

augmenter les trajectoires Housing First. J'ai 

demandé aux porteurs de projets d'orienter leur 

accompagnement vers les femmes sans abri, 

souvent jeunes. J'étudie avec mon administration 

toutes les manières de développer des projets 

répondant aux besoins. 

 

(Frans) Via de Nationale Loterij heb ik een 

projectoproep met een budget van 2,5 miljoen euro 

gelanceerd om de Housing Firsttrajecten uit te 

breiden. Ik heb de projectindieners gevraagd om 

hun begeleiding te focussen op dakloze, vaak 

jonge, vrouwen. Samen met mijn administratie 

bekijk ik alle manieren waarop we projecten kunnen 

uitwerken die aan de behoeften voldoen. 

 

(En néerlandais) La ministre Kitir et moi-même 

avons dégagé 10 millions d'euros pour des 

habitations Housing First destinées aux jeunes. Ce 

projet pilote s'étalera sur plusieurs années. 

 

(Nederlands) Minister Kitir en ik hebben 10 miljoen 

euro vrijgemaakt voor Housing First-woningen voor 

jongeren. Dit proefproject zal meerdere jaren lopen.  

 

(En français) Dans cette optique, lors de la 

prochaine CIM Grandes villes, Intégration et 

Logement, je veux proposer un dénombrement 

national et soumettre à révision l'accord de 

coopération de 2014 pour donner au fédéral 

l'opportunité d'élaborer des politiques novatrices.  

 

(Frans) Op de volgende bijeenkomst van de 

interministeriële conferentie Grootstedenbeleid, 

Integratie en Huisvesting zal ik in die optiek 

voorstellen dat er een nationale telling gehouden 

wordt, en het samenwerkingsakkoord van 2014 ter 

herziening voorleggen, om de federale overheid de 

mogelijkheid te bieden een vernieuwend beleid te 

voeren. 

 

14.04  Ellen Samyn (VB): De nombreux jeunes ne 

trouvent pas de place dans les maisons d'accueil; 

beaucoup ne s'y sentent pas en sécurité. Outre un 

logement, des mesures structurelles sont 

nécessaires pour redonner des repères à ces 

jeunes. 

 

14.04  Ellen Samyn (VB): Veel jongeren geraken 

niet binnen in de opvanghuizen, velen voelen zich er 

ook niet veilig. Naast huisvesting zijn er ook 

structurele maatregelen nodig om deze jongeren 

weer een houvast te geven.  

 

14.05  Sophie Thémont (PS): Je ne doute pas de 

votre volonté de faire avancer les choses.  

 

14.05  Sophie Thémont (PS): Ik twijfel er niet aan 

dat u vooruitgang wilt boeken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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15 Question de Olivier Vajda à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "L’appel à projets FAMI "intégration des 

Ukrainiens"" (55030975C) 

 

15 Vraag van Olivier Vajda aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De AMIF-projectoproep met 

betrekking tot de integratie van Oekraïners" 

(55030975C) 

 

15.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): La Belgique a 

fait preuve de solidarité en accueillant des réfugiés 

ukrainiens. Petit à petit, le soutien à cet accueil se 

structure.  

 

Dans le cadre du Fonds Asile, Migration et 

Intégration (FAMI), vous avez lancé un appel à 

projets pour l'intégration des Ukrainiens, qui est 

ouvert uniquement aux CPAS des communes qui 

comptent plus de 50 000 habitants. Les Ukrainiens 

sont pourtant présents dans les villes et communes 

de petite taille. En outre, il n'y a pas de corrélation 

entre le nombre d'habitants et le nombre 

d'Ukrainiens accueillis. Des structures collectives et 

des hébergements modulaires ouvrent 

progressivement. Les CPAS des communes où ils 

s'implantent auront donc une charge de travail 

supplémentaire. En province du Luxembourg, 

aucune commune n'atteint 50 000 habitants, mais 

trois communes mettent en place des structures 

collectives.  

 

 

Qu'est-ce qui justifie cette limitation d'accès à 

l'appel à projets? Une dérogation serait-elle 

possible? 

 

15.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): België heeft 

zich solidair opgesteld door Oekraïense 

vluchtelingen op te vangen. Langzaamaan raakt de 

ondersteuning van die opvang gestructureerd.  

 

In de context van het Europese Fonds voor asiel, 

migratie en integratie (AMIF) hebt u een 

projectoproep gelanceerd voor de integratie van 

Oekraïners, waaraan alleen OCMW's van 

gemeenten met meer dan 50.000 inwoners mogen 

deelnemen. In de kleine steden en gemeenten 

verblijven er echter ook Oekraïners. Bovendien 

bestaat er geen correlatie tussen het aantal 

inwoners en het aantal Oekraïners die opgevangen 

worden. Gaandeweg worden er collectieve 

opvangvoorzieningen en modulaire verblijfplaatsen 

geopend. De OCMW's van de gemeenten waar 

deze gevestigd worden zullen dus met een 

bijkomende werkdruk geconfronteerd worden. In de 

provincie Luxemburg telt geen enkele gemeente 

50.000 inwoners, maar drie gemeenten bieden 

collectieve opvangvoorzieningen aan. 

 

Waardoor wordt die beperkte deelname aan de 

projectoproep gerechtvaardigd? Zou er een 

uitzondering gemaakt kunnen worden?  

 

15.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Les 

budgets FAMI dédiés à l'intégration des réfugiés 

ukrainiens ont été libérés dans l'urgence, pour des 

projets d'un an. Vu la complexité et la charge 

administrative d'un tel projet européen, il a été 

décidé de limiter la taille des CPAS. Ce type de 

projets comprend un risque de sanctions 

financières importantes si la gestion administrative 

n'est pas conforme aux exigences européennes. 

 

 

 

 

 

Le point que vous soulevez pour la province du 

Luxembourg est pertinent. Je demanderai à mon 

administration d'en tenir compte lors de la rédaction 

des prochains appels à projets. Pour tous les 

appels à projets, j'essaie que des consortiums de 

CPAS soient éligibles. 

 

15.02 Minister Karine Lalieux (Frans): De 

budgetten uit het AMIF voor de integratie van 

Oekraïense vluchtelingen werden in allerijl 

beschikbaar gesteld voor projecten met een looptijd 

van één jaar. Gezien de complexiteit van een 

dergelijk Europees project en de administratieve 

werklast die ermee gepaard gaat, werd er beslist de 

oproep te beperken tot OCMW's van gemeenten 

met een minimum aantal inwoners. Bij dit soort 

projecten riskeren de OCMW's aanzienlijke 

financiële sancties indien het administratieve 

beheer van het project niet aan de Europese 

vereisten voldoet. 

 

Uw opmerking over de provincie Luxemburg is 

relevant. Ik zal mijn administratie vragen daarmee 

rekening te houden bij het opstellen van de 

volgende projectoproepen. Bij alle projectoproepen 

tracht ik ervoor te zorgen dat consortia van 

OCMW's ervoor in aanmerking komen. 

 

15.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Je suis 

heureux d'être entendu sur certains points, mais 

dans ma province rurale, même en associant 

15.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Ik ben blij dat 

ik op sommige punten gehoord word, maar in mijn 

landelijke provincie is het moeilijk om een 
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plusieurs communes, il est difficile de constituer un 

consortium. Je me réjouis de votre engagement 

pour les prochains appels à projets. Si ceux-ci 

devaient intervenir dans un long délai, il faudrait 

accorder des dérogations pour que les communes 

demandeuses puissent participer au présent appel 

à projets. 

 

consortium te vormen, zelfs als meerdere 

gemeenten daarbij betrokken worden. Ik ben blij 

met uw toezegging voor de volgende 

projectoproepen. Als die pas veel later gelanceerd 

zouden worden, zouden er afwijkingen toegestaan 

moeten worden zodat de aanvragende gemeenten 

aan de huidige projectoproep kunnen deelnemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Questions jointes de 

- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

croissance de la demande auprès des banques 

alimentaires" (55031197C) 

- Nahima Lanjri à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 

banques alimentaires" (55031225C) 

 

16 Samengevoegde vragen van 

- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 

Maatschappelijke Integratie, Personen met een 

handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 

"De stijgende vraag bij de voedselbanken" 

(55031197C) 

- Nahima Lanjri aan Karine Lalieux (Pensioenen 

en Maatschappelijke Integratie, Personen met 

een handicap, Armoedebestrijding en Beliris) 

over "De voedselbanken" (55031225C) 

 

16.01  Ellen Samyn (VB): De plus en plus de gens 

font appel aux banques alimentaires, y compris des 

ménages dans lesquels les deux adultes travaillent. 

Aujourd'hui, les banques alimentaires peuvent 

moins compter sur des dons provenant de 

l'industrie agroalimentaire. 

 

Des moyens supplémentaires peuvent-ils être mis à 

disposition? Une diminution d'impôts sur les dons 

sera-t-elle instaurée ou d'autres mesures 

structurelles seront-elles prises? 

 

16.01  Ellen Samyn (VB): Meer en meer mensen 

vragen hulp bij de voedselbanken, zelfs 

tweeverdieners. Voedselbanken kunnen vandaag 

minder rekenen op schenkingen vanuit de 

voedingsindustrie. 

 

 

Kunnen er hiervoor extra middelen ter beschikking 

worden gesteld? Komt er een belastingvermindering 

op schenkingen of andere structurele maatregelen? 

 

16.02  Nahima Lanjri (cd&v): Jamais auparavant, 

autant de personnes n'ont fait appel aux banques 

alimentaires. La ministre a promis des moyens 

supplémentaires, mais ceux-ci ne suffisent toujours 

pas. Les donations de l'industrie sont également en 

baisse. En 2024, moins de fonds seront disponibles 

en raison de la révision des budgets européens. 

 

Que pouvons-nous encore faire de plus pour 

soutenir les banques alimentaires? Une 

concertation est-elle organisée avec les autorités 

régionales? 

 

16.02  Nahima Lanjri (cd&v): Nooit eerder klopten 

zoveel mensen aan bij de voedselbanken. De 

minister beloofde extra middelen, maar het is nog 

niet genoeg. Er zijn ook steeds minder donaties 

vanuit de industrie. Door een herschikking van de 

Europese middelen zal er in 2024 minder geld 

beschikbaar zijn. 

 

Wat kunnen we nog meer doen om de 

voedselbanken te steunen? Wordt er overlegd met 

de regionale overheden? 

 

16.03  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Les fonds européens nous ont permis de doubler 

les moyens. En dépit de ces efforts, le montant 

débloqué n'a pas suffi pour 2023. C'est pourquoi la 

contribution fédérale a été considérablement 

augmentée. 

 

16.03 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Met 

behulp van de Europese fondsen hebben we de 

middelen verdubbeld. Ondanks die inspanning was 

het uitgetrokken bedrag niet voldoende voor 2023. 

Daarom werd de federale bijdrage aanzienlijk 

verhoogd. 

 

Nous compenserons la baisse des dons de 

l'industrie alimentaire, et le budget sera revu à la 

hausse afin de compenser la hausse du prix de 

nombreux produits. Nous avons également exposé 

le problème à l'industrie alimentaire. Nous étudions 

We zullen de daling van de donaties van de 

voedingsindustrie compenseren en het budget 

wordt verhoogd om de prijsstijging van heel wat 

producten te compenseren. We hebben het 

probleem ook aangekaart bij de voedingsindustrie. 
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notamment une diminution d'impôts. 

 

 

Nous continuerons à collaborer avec les Régions. 

Elles ont aussi débloqué davantage de moyens et 

prennent des mesures qui complètent les nôtres. Le 

gouvernement wallon a dépensé 8 millions d'euros 

supplémentaires. J'ignore ce qu'a fait le 

gouvernement flamand. 

 

We kijken onder meer naar een 

belastingsverlaging.  

 

We blijven samenwerken met de regio's. Ook zij 

hebben meer middelen vrijgemaakt en nemen 

maatregelen die de onze aanvullen. De Waalse 

overheid heeft 8 miljoen extra gegeven. Ik weet niet 

wat de Vlaamse overheid heeft gedaan. 

 

16.04  Ellen Samyn (VB): Je m'en informerai 

auprès du gouvernement flamand. Les besoins sont 

énormes et nous ne sommes qu'en octobre, les 

mois d'hiver n'ont pas encore commencé.  

 

16.04  Ellen Samyn (VB): Ik zal het navragen bij de 

Vlaamse regering. De nood is hoog en de echte 

wintermaanden zijn nog niet eens aangebroken.  

 

16.05 Nahima Lanjri (cd&v): Ces budgets 

supplémentaires sont une bonne chose. J'ai 

également appelé le ministre Van Peteghem à 

apporter quelques améliorations. Je lui poserai une 

autre question sur les réductions d'impôts. J'espère 

que l'on trouvera un système comme en France. 

Pour y parvenir, toutes les autorités doivent se 

serrer les coudes. 

 

16.05  Nahima Lanjri (cd&v): Die extra budgetten 

zijn goed. Ik heb ook bij minister Van Peteghem 

aangedrongen op een aantal verbeteringen. Ik zal 

hem nog een vraag stellen over de 

belastingvermindering. Ik hoop dat er een systeem 

wordt gevonden zoals in Frankrijk. Alle overheden 

moeten hiervoor de handen in elkaar slaan. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Question de Mathieu Bihet à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "La pension des mineurs" (55031046C) 

 

17 Vraag van Mathieu Bihet aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De mijnwerkerspensioenen" 

(55031046C) 

 

17.01  Mathieu Bihet (MR): En 2020, j'ai été 

sensibilisé à la problématique de la pension des 

mineurs. Pour rappel, la loi votée en juin 2020 vise 

à octroyer un supplément de pension à des anciens 

mineurs de fonds. Ce faisant, nous avons 

notamment créé un précédent gravissime: la 

rétroactivité. Depuis, nous faisons face à des 

montants astronomiques à débourser, une gestion 

administrative titanesque et une rétroactivité inédite 

en matière de pension. Conformément au système 

d'opt-in, les ayants-droits des mineurs doivent 

toutefois se manifester pour bénéficier dudit 

supplément de pension.  

 

 

 

Combien de personnes se sont-elles manifestées 

pour obtenir ce supplément de pension? Comment 

s'est passée la gestion administrative de cet opt-in? 

Quel est l'impact financier total de cette modification 

législative? 

 

17.01  Mathieu Bihet (MR): In 2020 nam ik kennis 

van de problematiek van het mijnwerkerspensioen. 

Pro memorie, de wet die in juni 2020 goedgekeurd 

werd, strekt ertoe een pensioensupplement toe te 

kennen aan voormalige ondergrondse mijnwerkers. 

Daarmee werd er meer bepaald een zeer ernstig 

precedent geschapen: de retroactiviteit. Sindsdien 

moeten er astronomische bedragen uitgekeerd 

worden, is er een enorme administratieve 

rompslomp en is er een ongeziene 

pensioenregeling met terugwerkende kracht. 

Conform het opt-insysteem moeten de 

rechthebbenden van de mijnwerkers zich evenwel 

kenbaar maken om aanspraak te kunnen maken op 

dat pensioensupplement.  

 

Hoeveel personen hebben zich aangemeld om dat 

pensioensupplement te kunnen krijgen? Hoe is het 

administratieve beheer van dat opt-insysteem 

verlopen? Wat is de totale financiële impact van die 

wetswijziging? 

 

17.02  Karine Lalieux, ministre (en français): 

20 447 dossiers ont été examinés d'office pour les 

cas où le bénéficiaire d'une pension de retraite ou 

de survie était encore en vie en juin 2020. En outre, 

17.02 Minister Karine Lalieux (Frans): Er werden 

20.447 dossiers ambtshalve onderzocht voor de 

gevallen waarin de begunstigde van een rust- of 

overlevingspensioen in juni 2020 nog in leven was. 
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1 040 dossiers ont été ouverts à la suite de 

demandes d'éventuels ayants-droit. Les 

bénéficiaires souhaitant obtenir le bénéfice des 

arriérés devaient introduire une demande auprès du 

SFP endéans les six mois. Les arriérés n'ont été 

payés que pour les périodes démarrant au plus tôt 

le 1er janvier 2011. Cette opération de révision a 

coûté 220 686 037,23 euros pour les pensionnés et 

13 492 566,59 euros pour les ayants-droit.  

 

Bovendien werden er 1.040 dossiers geopend na 

aanvragen van eventuele rechthebbenden. De 

begunstigden die het voordeel van de achterstallen 

wilden verkrijgen, moesten binnen de zes maanden 

een aanvraag bij de FOD indienen. De achterstallen 

werden enkel betaald voor de periodes die ten 

vroegste op 1 januari 2011 ingingen. Die 

herzieningsoperatie kostte 220.686.037,23 euro 

voor de gepensioneerden en 13.492.566,59 euro 

voor de rechthebbenden. 

 

17.03  Mathieu Bihet (MR): Je continue à regretter 

d'une part le dangereux précédent que nous avons 

créé sur le plan législatif, d'autre part le nombre de 

dossiers à traiter et les sommes que cela 

représente. Les chiffres communiqués dépassent 

les estimations à la hausse établies lors du vote de 

cette inquiétante loi.  

 

17.03  Mathieu Bihet (MR): Ik blijf betreuren dat 

we een gevaarlijk precedent op wetgevend vlak 

hebben gecreëerd, dat het aantal te behandelen 

dossiers zo hoog ligt en dat dit zoveel geld kost. De 

meegedeelde cijfers liggen nog hoger dan de al 

naar boven bijgestelde ramingen ten tijde van de 

goedkeuring van die zorgwekkende wet.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "Les retraités travaillant dans les soins" 

(55031049C) 

 

18 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "Gepensioneerden die werken in 

de zorg" (55031049C) 

 

18.01  Nahima Lanjri (cd&v): Afin de réduire le 

déficit de personnel dans les secteurs des soins et 

de l'enseignement, les revenus d'une activité 

professionnelle exercée dans ces secteurs peuvent 

être cumulés sans limitation avec des pensions 

pour les personnes qui n'ont pas encore atteint l'âge 

de 65 ans ou qui n'ont pas une carrière complète. 

Pour les personnes âgées de plus de 65 ans, il n'y 

a d'office aucune limitation de cumul. Toutefois, les 

fonctionnaires qui perçoivent une pension de 

retraite inférieure au minimum garanti pourraient 

perdre leur supplément s'ils exercent un emploi à 

temps partiel dans l'enseignement ou les soins. 

 

Ces informations sont-elles correctes? Comment la 

ministre compte-t-elle rectifier cette injustice?  

 

18.01  Nahima Lanjri (cd&v): Om het 

personeelstekort in de zorg- en de onderwijssector 

te beperken kunnen inkomsten uit een 

beroepsactiviteit in die sectoren onbeperkt 

gecumuleerd worden met pensioenen voor wie nog 

geen 65 jaar is of geen volledige loopbaan heeft. 

Voor wie ouder is dan 65 jaar, is er sowieso geen 

cumulbeperking. Ambtenaren die een rustpensioen 

ontvangen dat lager is dan het gewaarborgd 

minimum, zouden echter wel hun supplement 

kunnen verliezen als ze tijdelijk aan de slag gaan in 

het onderwijs of de zorg. 

 

 

Klopt deze informatie? Hoe zal de minister deze 

onrechtvaardige situatie rechtzetten? 

 

18.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Le projet de loi du 5 octobre 2022 autorise le cumul 

avec des revenus issus d'une activité 

professionnelle dans le secteur des soins de santé 

ou dans l'enseignement. Cette disposition 

s'applique également au supplément minimum 

garanti des fonctionnaires et à la garantie de 

revenus aux personnes âgées (GRAPA).  

 

Si ce projet de loi est adopté par le Parlement, les 

ayants droit pourront donc cumuler sans limites leur 

pension de fonctionnaire et le supplément minimum 

garanti avec des revenus provenant du secteur des 

soins de santé ou de l'enseignement entre le 1er juin 

18.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Het 

wetsontwerp van 5 oktober 2022 laat een cumul toe 

met inkomsten die voortvloeien uit een 

beroepsactiviteit in de zorgsector of uit het 

uitoefenen van onderwijstaken. Die regeling geldt 

ook voor het supplement gewaarborgd minimum 

voor ambtenaren en de inkomensgarantie voor 

ouderen (IGO).  

 

Als het wetsontwerp in het Parlement wordt 

goedgekeurd, zullen rechthebbenden in de periode 

van 1 juni 2022 tot 31 december 2022 hun 

ambtenarenpensioen en het supplement 

gewaarborgd minimum dus onbeperkt kunnen 
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2022 et le 31 décembre 2022. 

 

cumuleren met inkomsten uit de zorg- of 

onderwijssector.  

 

18.03  Nahima Lanjri (cd&v): Entre-temps, ce 

projet de loi a été adopté. Le problème devrait donc 

être réglé? 

 

18.03  Nahima Lanjri (cd&v): Dat wetsontwerp is 

intussen goedgekeurd. Daarmee zou het probleem 

dus van de baan zijn?  

 

18.04  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

En effet, mais je demanderai tout de même une 

vérification. 

 

18.04 Minister Karine Lalieux (Nederlands): 

Inderdaad, maar ik laat het nog eens nakijken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 

handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 

sur "La mise en place d'un groupe de travail 

"énergie-habitat"" (55031104C) 

 

19 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De oprichting van een taskforce 

'energie-wonen'" (55031104C) 

 

19.01  Nahima Lanjri (cd&v): Pour répondre à la 

précarité énergétique actuelle, le secteur demande 

la création d'une task force "énergie-logement". 

 

 

La ministre y est-elle favorable? Comment 

déploiera-t-elle le salaire minimum européen 

approuvé le 4 octobre? Quels investissements en 

matière de logement de qualité trouve-t-on dans le 

plan social pour le climat qui doit être remis à la 

Commission européenne? 

 

19.01  Nahima Lanjri (cd&v): Om een antwoord te 

bieden op de huidige energiearmoede vraagt de 

sector dat er een taskforce 'energie-wonen' zou 

worden opgericht. 

 

Staat de minister daarachter? Hoe zal ze het 

Europese minimumloon dat op 4 oktober groen licht 

heeft gekregen, uitrollen? Welke investeringen 

inzake kwaliteitsvolle huisvesting staan er in het 

sociaal klimaatplan dat aan de Europese 

Commissie bezorgd moet worden? 

 

19.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Je ne suis pas compétente pour toutes les 

questions, mais j'agis là où je le peux. J'ai demandé 

à mes collègues des Régions d'aborder la 

problématique de l'énergie lors du prochain comité 

interministériel sur la politique des grandes villes, 

l'intégration et le logement. 

 

Il serait préférable de poser la question relative à la 

task force à la ministre de l'Énergie et celle sur le 

salaire minimum européen au ministre Dermagne. 

La ministre du Climat et de l’Environnement est 

compétente pour les investissements dans des 

logements de qualité. Les CPAS disposent de 

leviers pour faire changer le comportement des 

locataires et des propriétaires. 

 

19.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Ik ben 

niet voor alle vragen bevoegd, maar onderneem 

actie waar ik kan. Ik heb de gewestcollega's 

gevraagd het energievraagstuk op het volgende 

interministerieel comité rond grootstedelijk beleid, 

integratie en huisvesting te bespreken.  

 

 

De vraag over de taskforce kan best aan de 

minister van Energie worden gesteld en voor het 

Europees minimumloon is minister Dermagne 

bevoegd. Over de investeringen in kwaliteitsvolle 

huisvesting gaat de minister van Klimaat en 

Leefmilieu. De OCMW's hebben de hefbomen in 

handen om het gedrag van huurders en eigenaars 

te veranderen.  

 

19.03  Nahima Lanjri (cd&v): J'espère que la 

ministre compétente pour la politique de lutte contre 

la pauvreté orchestrera les démarches et tentera 

d'aboutir à une solution avec les autres ministres 

compétents. 

 

19.03  Nahima Lanjri (cd&v): Ik hoop dat de 

minister bevoegd voor het armoedebeleid de zaken 

zal regisseren en samen met de andere bevoegde 

ministers naar een oplossing streven.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

20 Question de François De Smet à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

20 Vraag van François De Smet aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 
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Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "Le cri de détresse de la fédération 

des CPAS wallons" (55030979C) 

 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De 

noodkreet van de federatie van Waalse OCMW's" 

(55030979C) 

 

20.01  François De Smet (DéFI): Le 22 septembre, 

la fédération des CPAS wallons a lancé un appel de 

détresse. Avec les crises successives, 

l’augmentation accrue des demandes de RIS, la 

pénurie de personnel et le manque de moyens, ils 

sont à bout. 

 

En Wallonie, le nombre de personnes bénéficiant 

du RIS a en effet augmenté de 63,8 % entre 2010 

et 2022 et même de 71,8 % pour les moins de 

25 ans, les étudiants étant de plus en plus 

nombreux à solliciter l'aide du CPAS. Les besoins 

en aides alimentaires, en guidance énergétique ou 

en règlement collectif de dettes évoluent dans le 

même sens. En revanche, les effectifs des CPAS 

n’ont augmenté que de 18 % entre 2006 et 2021.   

 

Comment expliquer ces différences? Comment le 

gouvernement fédéral entend-il soutenir les CPAS? 

 

La fédération estime qu'il faut revoir notre modèle 

d’aide sociale. Êtes-vous d'accord? Que suggérez-

vous? Les CPAS wallons plaident pour l’adoption de 

mesures pérennes, au moins sur dix ans. Qu'en 

pensez-vous?  

 

 

Enfin, la crise énergétique conduit de nouveaux 

publics vers les CPAS, comme la classe moyenne, 

les travailleurs à bas revenus et même des chefs 

d’entreprise et des indépendants. Que peut-on faire 

pour eux pour eux? 

 

20.01  François De Smet (DéFI): Op 22 september 

slaakte de federatie van Waalse OCMW's een 

noodkreet. De OCMW's zijn aan het eind van hun 

Latijn door de opeenvolgende crisissen, de grotere 

toename van het aantal leefloonaanvragen, het 

personeelstekort en het gebrek aan middelen. 

 

Tussen 2010 en 2022 is het aantal leefloontrekkers 

in Wallonië gestegen met 63,8 %, zelfs met 71,8 % 

bij de min 25-jarigen, aangezien steeds meer 

studenten om steun bij de OCMW's aankloppen. De 

behoeften inzake voedselhulp, energiebegeleiding 

en collectieve schuldenregeling volgen dezelfde 

trend. De personeelsformatie van de OCMW's is 

echter slechts met 18 % gestegen tussen 2006 en 

2021. 

 

Hoe verklaart u die verschillen? Hoe denkt de 

federale regering de OCMW's te ondersteunen? 

 

Volgens de federatie moet ons 

socialebijstandsmodel op de schop. Bent u het 

daarmee eens? Wat stelt u voor? De Waalse 

OCMW's pleiten voor duurzame maatregelen, die 

minstens tien jaar van kracht blijven. Wat is uw 

standpunt daaromtrent? 

 

Tot slot krijgen de OCMW's door de energiecrisis 

ook andere mensen over de vloer, zoals 

middenklassers, werknemers met een laag inkomen 

en zelfs bedrijfsleiders en zelfstandigen. Wat 

kunnen we voor hen doen?  

 

20.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Le 

gouvernement fédéral n'est pas compétent en 

matière de personnel des pouvoirs locaux mais je 

ne suis pas sourde à leurs difficultés. Depuis deux 

ans, les CPAS sont en première ligne et ont vu 

frapper à leur porte des publics nouveaux, de plus 

en plus nombreux. Comme les Régions, j'ai veillé à 

mettre à leur disposition des budgets pour couvrir 

les frais de personnel mais il n'y a plus d'assistants 

sociaux: le métier est en pénurie. Les CPAS 

souffrent d'une image négative. Le salaire, la 

charge administrative, l'exigence de diplôme sont 

d'autres freins à l'engagement.  

 

 

Je travaille à la simplification administrative, à 

l'image des CPAS. Un groupe de travail se penche 

sur l'exigence de diplôme. Dans l'urgence de la 

crise, on a octroyé trop de subsides one shot, 

reconduits tous les trois mois, ce qui a provoqué 

20.02 Minister Karine Lalieux (Frans): De federale 

regering is niet bevoegd voor het personeel van de 

lokale besturen, maar ik ben niet doof voor hun 

moeilijkheden. Al twee jaar staan de OCMW's in de 

frontlinie en komen er nieuwe en steeds meer 

doelgroepen bij hen aankloppen. Net als de 

gewesten heb ik ervoor gezorgd dat ze middelen 

krijgen om hun personeelskosten te dekken, maar 

er is een tekort aan maatschappelijk assistenten: 

het is een knelpuntberoep. De OCMW's hebben 

een slecht imago. Het loon, de administratieve 

rompslomp en de diplomavereisten zijn andere 

factoren die een hinderpaal vormen voor de 

aanwervingen.  

 

Ik werk aan de administratieve vereenvoudiging en 

aan het opkrikken van het imago van de OCMW's. 

Een werkgroep buigt zich over de diplomavereiste. 

Tijdens de acute fases van de crisis werden er te 

veel eenmalige subsidies toegekend, die elke drie 
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des incertitudes. Il faudra réévaluer le financement 

des CPAS en concertation avec les Régions.  

 

 

 

Tant qu'on a du mal à honorer une facture de gaz 

ou d'électricité, le CPAS est habilité à analyser la 

situation et à prendre la décision adéquate dans le 

cadre du fonds Gaz et Électricité, mais pour 

accueillir les nouveaux publics, il faut du personnel. 

J'ai donc débloqué 3,7 millions d'euros à côté des 

33,3 millions de l'aide aux personnes.  

 

maanden verlengd worden, wat tot onzekerheid 

geleid heeft. Men zal de financiering van de 

OCMW's in samenspraak met de gewesten moeten 

herzien.  

 

Als men een gas- of elektriciteitsfactuur moeilijk kan 

betalen, is het OCMW gemachtigd om de situatie te 

analyseren en een adequate beslissing te nemen in 

de context van het Gas- en elektriciteitsfonds, maar 

om de nieuwe doelgroepen op te vangen is er 

personeel nodig. Daartoe heb ik 3,7 miljoen euro 

uitgetrokken, naast de 33,3 miljoen euro voor de 

bijstand aan personen.  

 

20.03  François De Smet (DéFI): Personne ne dit 

que c'est juste une question de moyens ou que 

c'est facile. La pénurie d'assistants sociaux fait, en 

effet, partie du problème.  

 

20.03  François De Smet (DéFI): Niemand beweert 

dat het enkel een kwestie van middelen is of dat het 

gemakkelijk is. Het tekort aan maatschappelijk 

assistenten is inderdaad een deel van het 

probleem.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

21 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "La suppression progressive des 

régimes spéciaux de pension" (55031125C) 

 

21 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De 

uitdoving van de speciale pensioenregelingen" 

(55031125C) 

 

21.01  Wim Van der Donckt (N-VA): La NAPAP, le 

régime de pension avantageux applicable aux 

policiers, sera progressivement supprimé d'ici 2030. 

 

Un même scénario d'extinction est-il également 

prévu pour les régimes de pension du personnel de 

la Défense, de la SNCB et de la Justice? 

 

21.01  Wim Van der Donckt (N-VA): De NAVAP-

regeling, de voordelige pensioenregeling voor de 

politie, dooft uit tegen 2030. 

 

Zal er ook voor Defensie, de NMBS en Justitie een 

zelfde uitdoofscenario komen? 

 

21.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

La disparition progressive de ces régimes ne figure 

actuellement pas dans un document concret. Nous 

avons cependant demandé aux partenaires sociaux 

d'examiner avant la fin de l'année si les âges 

préférentiels appliqués à la SNCB et à la Défense 

pouvaient être alignés sur l'âge légal de la retraite. 

Dans un premier temps, nous attendons les 

réactions des partenaires sociaux. 

 

21.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

uitdoving van deze regelingen ligt momenteel niet 

op tafel. Wij hebben de sociale partners wel 

gevraagd om voor het einde van het jaar te bekijken 

of de preferentiële leeftijden bij de NMBS en 

Defensie gelijkgeschakeld kunnen worden met de 

wettelijke pensioenleeftijd. We wachten eerst 

daarop. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

22 Questions jointes de 

- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur 

"L'augmentation des écarts entre les régimes de 

pension" (55031127C) 

- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

22 Samengevoegde vragen van 

- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De toenemende verschillen 

tussen de pensioenstelsels" (55031127C) 

- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
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solidarité dans les régimes de pension des 

fonctionnaires" (55031129C) 

 

en Beliris) over "De solidariteit binnen de 

ambtenarenpensioenen" (55031129C) 

 

22.01  Wim Van der Donckt (N-VA): La déclaration 

de politique générale indique que la péréquation 

des pensions – déjà élevées – des fonctionnaires 

sera maintenue pour 2023. N'est-ce pas en 

contradiction avec l'accord de gouvernement, qui 

stipule que les différences entre les systèmes de 

pension des salariés, des fonctionnaires et des 

indépendants ne peuvent plus augmenter? N'était-il 

pas envisageable de maintenir la péréquation 

seulement pour les pensions les plus basses, ou de 

la plafonner? Il y a une grande différence entre les 

pensions des fonctionnaires. Ceux qui ont pris leur 

retraite à l'époque de la réglementation la plus 

favorable, à savoir le calcul de la pension sur la 

base du dernier traitement, obtiennent un avantage 

encore plus important grâce à la péréquation. 

 

Est-ce votre conception de la solidarité 

intergénérationnelle? Envisagez-vous une réforme? 

 

22.01  Wim Van der Donckt (N-VA): In de 

beleidsverklaring staat dat de perequatie van de – 

reeds hoge – ambtenarenpensioenen wordt 

behouden voor 2023. Is dat niet strijdig met het 

regeerakkoord, dat bepaalt dat de verschillen 

tussen de pensioenstelsels van werknemers, 

ambtenaren en zelfstandigen niet mogen 

toenemen? Was het geen optie om de perequatie 

enkel voor de laagste pensioenen te behouden of 

om de perequatie te plafonneren? Er is een groot 

verschil tussen de ambtenarenpensioenen. Wie met 

pensioen ging ten tijde van de meest gunstige 

regeling, met name de pensioenberekening op 

basis van de laatste wedde, krijgt door de 

perequatie een nog groter voordeel. 

 

 

Is dat dan solidariteit over de generaties heen? 

Overweegt de minister een hervorming? 

 

22.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

M. Van der Donckt propose-t-il alors d'appliquer une 

péréquation différente selon le mode de calcul de la 

pension? La péréquation signifie que les pensions 

suivent l'évolution des barèmes. Elle est appliquée 

sur les montants octroyés, tout comme l'index. 

L'indexation doit-elle alors être différente pour les 

pensionnés soumis à un régime plus ancien? Ces 

considérations sont pour le moins étranges. Il n'en 

reste pas moins que nous devons réfléchir à la 

réforme du système de péréquation, dans le cadre 

d'un équilibre correct. 

 

22.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Stelt 

de heer Van der Donckt dan voor om een andere 

perequatie toe te passen naargelang de manier 

waarop het pensioen wordt berekend? De 

perequatie betekent dat de pensioenen de evolutie 

van de barema's volgen. Ze gebeurt op de 

toegekende bedragen, net zoals de index. Moet de 

indexering dan anders zijn voor gepensioneerden 

die onder een ouder stelsel vallen? Dat zijn 

vreemde overwegingen. Maar dat betekent niet dat 

we niet moeten nadenken over de hervorming van 

de perequatieregeling, binnen een correct 

evenwichtskader. 

 

22.03  Wim Van der Donckt (N-VA): Je ne 

comprends pas cette diatribe à mon adresse. Ce 

n'est pas ce que j'ai suggéré. Je pose simplement 

des questions sur la péréquation, qui est également 

contestée au sein de la majorité. La ministre a peut-

être mal compris ma question en néerlandais. 

 

22.03  Wim Van der Donckt (N-VA): Ik begrijp 

deze uitval niet. Dat is niet wat ik heb gesuggereerd. 

Ik stel enkel vragen over de perequatie, die ook 

binnen de meerderheid wordt gecontesteerd. 

Misschien heeft de minister mijn Nederlandstalige 

vraag niet goed begrepen. 

 

22.04  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Je relis à l'instant les questions déposées. Je 

fournirai encore une réponse écrite à l'une des 

questions, celle relative aux différences entre les 

groupes de fonctionnaires. 

 

22.04 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Ik lees 

de ingediende vraag nu opnieuw. Op een van de 

vragen, over de verschillen tussen de 

ambtenarengroepen, zal ik nog een schriftelijk 

antwoord bezorgen. 

 

22.05  Wim Van der Donckt (N-VA): Je l'attends 

avec impatience. 

 

22.05  Wim Van der Donckt (N-VA): Ik kijk ernaar 

uit. 

 

22.06  Karine Lalieux, ministre (en français): J'ai 

répondu à la deuxième question sur la péréquation, 

mais pas à la première.  

 

La présidente: Nous notons que vous avez 

22.06 Minister Karine Lalieux (Frans): Ik heb 

geantwoord op de tweede vraag over de perequatie, 

maar niet op de eerste. 

 

De voorzitster: Wij noteren dat u voorgesteld hebt 
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proposé de compléter par écrit votre réponse à 

M. Van der Donckt.  

 

uw antwoord aan de heer Van der Donckt aan te 

vullen met een schriftelijk antwoord. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55031291C de 

Mme Fonck est transformée en question écrite. 

Mme Moscufo étant absente, sa question 

n° 55031317C devient sans objet. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55031291C van 

mevrouw Fonck wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. Aangezien mevrouw Moscufo afwezig is, 

vervalt haar vraag nr. 55031317C. 

 

23 Question de Marie-Colline Leroy à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "Les difficultés d'accès 

téléphonique aux services de la DG HAN" 

(55031286C) 

 

23 Vraag van Marie-Colline Leroy aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De slechte 

telefonische bereikbaarheid van de diensten van 

de DG HAN" (55031286C) 

 

23.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Le 

nouveau plan stratégique du SPF Sécurité sociale 

indique que les citoyens peuvent accéder à ses 

services physiquement dans les bureaux ou 

centres, par téléphone via le Contact Center, par 

courrier traditionnel, par courriel ou par Internet, 

voire par le biais de nouveaux médias. 

 

 

La situation s’est améliorée et les procédures de 

recrutement vont dans le bon sens. Mais l’accès au 

Contact Center par téléphone reste problématique. 

Il a fallu 22 tentatives d’un collaborateur pour 

aboutir. D’autres personnes ont subi le même sort: 

deux seulement sur une douzaine ont réussi à 

obtenir un contact.  

 

 

 

Dans les faits, la durée d'accessibilité du "0800" est 

de moins de la moitié du temps de travail, soit 

16 heures sur 38. Sur les 307 agents de la DG, au 

vu du nombre de lignes téléphoniques, seule une 

petite partie répond. Or, dans beaucoup de cas, une 

communication téléphonique concernant un dossier 

permet de gagner du temps, notamment par la 

correction de données ou le retrait de demandes 

inutiles.  

 

 

 

Comment améliorerez-vous cette situation? 

 

23.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): In het 

nieuwe strategisch plan van de FOD Sociale 

Zekerheid staat dat de burgers de diensten kunnen 

bereiken door zich naar de kantoren of centra te 

begeven, door te bellen naar het Contact Center, 

door een brief of een e-mail te sturen of door via het 

internet en zelfs via nieuwe media contact op te 

nemen.  

 

De situatie is verbeterd en de 

aanwervingsprocedures evolueren in de goede 

richting. De telefonische bereikbaarheid van het 

Contact Center blijft evenwel problematisch. Een 

van onze medewerkers moest 22 pogingen 

ondernemen vooraleer hij iemand aan de lijn kreeg. 

Anderen hadden een soortgelijke ervaring: slechts 

twee op de twaalf bellers slaagden erin met de 

diensten in contact te treden.  

 

Het 0800-nummer is in werkelijkheid gedurende 

minder dan de helft van de werktijd bereikbaar, 

namelijk gedurende 16 van de 38 uur. Gelet op het 

aantal telefoonlijnen is slechts een klein aantal van 

de 307 ambtenaren van de DG Personen met een 

handicap belast met het beantwoorden van 

oproepen. Nochtans levert een telefoongesprek 

over een dossier in veel gevallen tijdswinst op, met 

name doordat het op die manier mogelijk is om 

gegevens te verbeteren of onnodige aanvragen in 

te trekken.  

 

Hoe zult u deze situatie verbeteren?  

 

23.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Une 

bonne information permet de diminuer le non take 

up et de garantir aux citoyens les outils lui 

permettant de prendre les bonnes décisions. 

Accéder à une information de qualité est donc une 

priorité. 

 

L'accessibilité du service téléphonique de la 

23.02 Minister Karine Lalieux (Frans): Goede 

informatie helpt om non-take-up te verminderen en 

ervoor te zorgen dat burgers de instrumenten 

hebben om de juiste beslissingen te nemen. 

Toegang tot kwaliteitsvolle informatie is dan ook 

een prioriteit. 

 

De bereikbaarheid van de telefoondienst van de 
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DG HAN est peu satisfaisante. C'est pourquoi j'ai 

proposé un plan de réforme, doté d'un budget 

annuel de 5 millions d'euros. Depuis lors, des 

experts externes ont analysé la situation et présenté 

leurs conclusions ce matin. Cette analyse propose 

des solutions et un plan d'action; laissez-moi le 

temps d'en prendre connaissance. Je compte agir 

rapidement.  

 

DG HAN laat te wensen over. Daarom heb ik een 

hervormingsplan voorgesteld met een jaarlijkse 

begroting van 5 miljoen euro. Intussen hebben 

externe deskundigen de situatie geanalyseerd en 

vanochtend hebben zij hun bevindingen 

gepresenteerd. In hun analyse worden er 

oplossingen en een actieplan voorgesteld; geef me 

de tijd om daar kennis van te nemen. Ik ben van 

plan snel te handelen. 

 

23.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): C'est 

encourageant. Il s'agit d'une difficulté récurrente, et 

d'une situation qui ne s'améliorer pas; j'entends 

qu'une analyse externe est effectuée, qu'il y a un 

plan et des solutions. Cette analyse est-elle 

publique ou s'agit-il d'un document de travail 

interne? 

 

23.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Dat is 

bemoedigend. Het gaat over een terugkerend 

probleem en de situatie verbetert niet. Ik verneem 

dat er een externe analyse uitgevoerd werd, dat er 

een plan en oplossingen zijn. Is die analyse 

openbaar of gaat het over een intern 

werkdocument? 

 

23.04  Karine Lalieux, ministre (en français): C'est 

un document de travail interne. 

 

23.04 Minister Karine Lalieux (Frans): Het is een 

intern werkdocument. 

 

23.05  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): 

Pourriez vous y revenir dans un certain délai? Il y a 

des interpellations régulières sur le sujet. La 

commission vous est toujours ouverte. 

 

23.05  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Kunt u 

hier binnen afzienbare tijd op terugkomen? Er wordt 

regelmatig geïnterpelleerd over dit onderwerp. De 

commissie staat altijd open voor dialoog met u. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

24 Questions jointes de 

- Marie-Colline Leroy à Karine Lalieux (Pensions 

et Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 

réduction du financement fédéral des RIS liés au 

PIIS" (55031295C) 

- Nadia Moscufo à Karine Lalieux (Pensions et 

Intégration sociale, Personnes handicapées, 

Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 

économies sur la subvention spéciale au PIIS" 

(55031317C) 

 

24 Samengevoegde vragen van 

- Marie-Colline Leroy aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 

Personen met een handicap, Armoedebestrijding 

en Beliris) over "De vermindering van de federale 

financiering van de aan GPMI's gekoppelde 

leeflonen" (55031295C) 

- Nadia Moscufo aan Karine Lalieux (Pensioenen 

en Maatschappelijke Integratie, Personen met 

een handicap, Armoedebestrijding en Beliris) 

over "De besparingen op de bijzondere toelage in 

het kader van het GPMI" (55031317C) 

 

24.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Parmi 

les engagements pris lors des dernières 

négociations budgétaires du gouvernement, il y a la 

réduction du financement fédéral des RIS liés au 

PIIS. Il s’agirait de consacrer 7 millions d'euros pour 

le contrôle des PIIS au sein des CPAS.  

 

 

Cette décision est inquiétante: comment interpréter 

le signal donné avec cette mesure? Alors que les 

CPAS attendent un soutien face à l’affluence, n'est-

ce pas un message négatif qui leur est adressé? 

 

 

 

Par ailleurs, les PIIS font déjà l’objet d’un contrôle 

lors des contrôles annuels réalisés par le SPP-IS. 

24.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Een 

van de verbintenissen die aangegaan werden bij de 

vorige begrotingsbesprekingen van de regering is 

de vermindering van de federale financiering van de 

aan GPMI's gekoppelde leeflonen. Naar verluidt zou 

er 7 miljoen euro uitgetrokken worden voor de 

controle op de GPMI's bij de OCMW's.  

 

Die beslissing is zorgwekkend: hoe moet het 

signaal dat met die maatregel afgegeven wordt, 

geïnterpreteerd worden? Is dat geen negatieve 

boodschap aan het adres van de OCMW's, terwijl 

ze net steun verwachten gelet op de toevloed van 

aanvragen?  

 

Voorts worden de GPMI's al gecontroleerd in het 

kader van de jaarlijkse inspecties door de POD MI. 
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Comment justifiez-vous cette dépense 

supplémentaire? 

 

Enfin, ne craignez-vous pas que cette mesure 

renforce encore plus un mécanisme d’exclusion? 

Plus que jamais, il est essentiel de défendre une 

institution qui a démontré, dans ces crises, son 

utilité et son efficacité.  

 

Pouvez-vous expliciter la mesure dans sa 

réalisation concrète? Comment ce nouveau budget 

serait-il utilisé? Avec quel agenda? 

 

Hoe rechtvaardigt u die bijkomende uitgave?  

 

 

Vreest u, tot slot, niet dat die maatregel een bepaald 

uitsluitingsmechanisme nog verder zal versterken? 

Het is meer dan ooit essentieel dat men een 

instelling die haar nut en efficiëntie in de 

opeenvolgende crisissen bewezen heeft, verdedigt. 

 

Kunt u uiteenzetten hoe de maatregel concreet zal 

worden toegepast? Hoe zou dat nieuwe budget 

aangewend worden? Wat is het tijdpad? 

 

24.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Le 

PIIS est au cœur des débats depuis un certain 

temps, il en va de même au sein du gouvernement. 

On prévoit deux inspecteurs supplémentaires pour 

le SPP afin de mieux accompagner le CPAS et 

veiller au respect des directives. La recette de 

7 millions d'euros est indicative. Dans ce même 

souci d'améliorer les trajectoires des bénéficiaires 

du RIS, deux groupes de travail se penchent sur la 

question. Le but est de permettre des PIIS de 

qualité et sur mesure qui résultent en une plus 

grande émancipation sociale et professionnelle.  

 

 

Je fais de mon mieux pour protéger les CPAS et 

leurs bénéficiaires mais le soutien de votre parti fait 

parfois défaut. Certains voulaient une réduction du 

financement des CPAS à travers les PIIS alors 

qu'on recherche une plus grande insertion 

socioprofessionnelle, ce qui est contradictoire, et 

une économie de 70 millions pour les CPAS.  

 

24.02 Minister Karine Lalieux (Frans): Al enige tijd 

staat het GPMI centraal in het debat en dat is ook 

zo bij de regering. Men voorziet in twee bijkomende 

inspecteurs voor de POD om de OCMW's beter te 

begeleiden en ervoor te zorgen dat de richtlijnen 

nageleefd worden. Het inkomstenbedrag van 

7 miljoen euro is indicatief. Twee werkgroepen 

buigen zich over die kwestie, eveneens met de 

bedoeling om de trajecten van de leefloners te 

verbeteren. Men beoogt kwaliteitsvolle en op maat 

gesneden GPMI's die uitmonden in een 

verregaandere maatschappelijke en economische 

integratie.  

 

Ik doe mijn best om de OCMW's en de personen 

die er een beroep op doen te beschermen, maar ik 

krijg daarbij niet altijd de steun van uw partij. 

Sommigen wilden een verlaging van de financiering 

van de OCMW's via de GPMI's, terwijl wij net 

streven naar een verregaandere socio-

economische integratie. Dat is contradictorisch. 

Bovendien werd er ook een besparing van 

70 miljoen euro op de OCMW's voorgesteld.  

 

24.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Je 

demanderai au groupe Ecolo de quoi il retourne. Si 

on en est arrivé à ce résultat, votre vice-premier 

ministre ne devait pas être aussi seul que cela à le 

défendre. Nous sommes convaincus qu'il faut 

soutenir les CPAS, en particulier dans la situation 

actuelle.  

 

24.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Ik zal 

de Ecolo-fractie vragen hoe de vork aan de steel zit. 

Als men tot dat resultaat gekomen is, was uw vice-

eersteminister welllicht niet zo alleen om dat te 

verdedigen. Wij zijn ervan overtuigd dat de 

OCMW's moeten worden ondersteund, 

inzonderheid in de huidige situatie.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

25 Question de Marie-Colline Leroy à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 

et Beliris) sur "L'individualisation des droits et la 

lutte contre la pauvreté" (55031287C) 

 

25 Vraag van Marie-Colline Leroy aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 

Integratie, Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris) over "De 

individualisering van rechten en de strijd tegen 

armoede" (55031287C) 

 

25.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): À 

l'occasion de la journée de lutte contre la pauvreté 

le 17 octobre, les acteurs de terrain ont rappelé 

l'importance de réviser le statut de cohabitant. En 

25.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Naar 

aanleiding van de Werelddag van verzet tegen 

armoede, op 17 oktober, hebben de veldwerkers 

gewezen op het belang van een herziening van de 
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cette période de crise, l'individualisation des droits 

ne serait-elle pas significative? En effet, pourquoi 

chauffer plusieurs salons là où l'on peut partager 

des espaces de vie tout en préservant ses 

revenus?  

 

Les dernières données sur le coût et l'application 

d’une telle réforme datent de 2012. Commanderez-

vous une étude pour les actualiser? Porterez-vous 

ce combat au gouvernement puisque la situation 

socioéconomique se dégrade? Si oui, comment? 

 

status van samenwonende. Zou de individualisering 

van de rechten in deze crisisperiode geen 

significante maatregel zijn? Waarom zou men 

meerdere woonkamers verwarmen als men kan 

samenwonen én daarbij zijn inkomen behouden? 

 

De meest recente gegevens over de kosten en de 

toepassing van die hervorming dateren van 2012. 

Zult u opdracht geven om een studie uit te voeren 

teneinde die gegevens te actualiseren? Zult u dit 

bepleiten bij de regering, nu de sociaal-

economische situatie verslechtert? Zo ja, hoe zult u 

dat doen? 

 

25.02  Karine Lalieux, ministre (en français): 

L'individualisation constitue un enjeu essentiel pour 

l'égalité, notamment de genre. Le Réseau de lutte 

contre la pauvreté en a fait sa revendication 

prioritaire lors de la Journée mondiale de lutte 

contre la pauvreté. J'y ai écouté attentivement les 

propositions. 

 

Ce thème ne figure pas dans l'accord de 

gouvernement, mais il y a des avancées comme le 

prix de l'amour et l'individualisation lors des 

inondations, de l'accueil des réfugiés ukrainiens ou 

du statut de l'artiste. Je porte ce combat au 

gouvernement, notamment via le plan de lutte 

contre la pauvreté. Nous examinerons si la 

réglementation sociale et fiscale est encore adaptée 

aux formes de vie en commun. Nous chiffrerons le 

coût de l'individualisation, mais nous devrons 

procéder par étapes.  

 

25.02 Minister Karine Lalieux (Frans): De 

individualisering van de rechten is cruciaal voor 

gelijkheid, met name gendergelijkheid. Het was de 

prioritaire eis van het Netwerk tegen Armoede op de 

werelddag van verzet tegen armoede. Ik heb er 

aandachtig naar de voorstellen geluisterd. 

 

 

Het thema komt niet voor in het regeerakkoord, 

maar er werden al stappen voorwaarts gezet, denk 

maar aan de 'prijs van de liefde', de individualisering 

van de rechten bij de overstromingen, de opvang 

van de Oekraïense vluchtelingen en het 

kunstenaarsstatuut. Ik breng deze strijd tot in de 

regering, met name via het 

armoedebestrijdingsplan. We zullen nagaan of de 

sociale en fiscale regelgeving nog afgestemd is op 

de samenlevingsvormen. We zullen nagaan 

hoeveel de individualisering zou kosten, maar we 

moeten stap voor stap te werk gaan.  

 

25.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Il faut 

en effet agir par étapes, notamment pour 

déconstruire les stéréotypes à ce sujet. Vous avez 

ouvert la brèche avec la suppression du prix de 

l'amour. Nous pourrions d'abord analyser le coût de 

l'augmentation des allocations de chômage, de 

handicap et du RIIS, et ensuite, les effets sur les 

paiements des factures énergétiques. Le statut 

BIM, par exemple, se base sur les revenus du 

ménage. Beaucoup de jeunes n'en bénéficient pas 

car ils cohabitent. C'est aussi un problème pour 

obtenir le tarif social pour l'énergie.  

 

25.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): We 

moeten inderdaad stapsgewijs te werk gaan, vooral 

om de stereotypen ter zake te ontkrachten. U hebt 

de deur op een kier gezet door de prijs van de liefde 

af te schaffen. We zouden eerst kunnen analyseren 

hoeveel de verhoging van de 

werkloosheidsuitkeringen, de tegemoetkomingen 

voor personen met een handicap en het leefloon 

kost en daarna nagaan wat de impact daarvan is op 

de betaling van de energiefactuur. Zo is het RVV-

statuut gebaseerd op het gezinsinkomen. Veel 

jongeren komen daar niet voor in aanmerking 

omdat ze samenwonen. Hetzelfde probleem rijst als 

zij het sociale energietarief willen aanvragen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 23. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.23 uur.  

 

 


